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INTRODUCTION

L'analyse é&conomique de 1'offre de travail a des implications
trés importantes pour un grand nombre de problémes économiques et
sociaux.Les discussions A propos de 1la sécurité sociale,des aides aux
parents 1isolés,des allocations familiales ou de 1'impot sur le revenu posent
toutes la question de l'incitation au travail.Il semble donc
particuliérement crucial de connaitre avec exactitude les élasticités prix
et revenu de 1l'offre de main d'oeuvre en général et de 1'offre de main
d'oeuvre féminine en particulier.Cette information est primordiale pour deux
raisons.D'abord 1l est utile de connaitre en soi les déterminants de 1'offre
de travail.Ensuite il est utile de savoir si le salaire et les revenus des
autres membres de la famille jouent un role fondamental sur le comportement
des 1individus.En effet dans le cas contraire,on pourrait ne pas se soucier
des risques d'effets pervers sur 1'incitation au travail résultant des
politiques sociales fiscales et para fiscales.

A cause de son intéret intrinséque et de sa pertinence pour un
grand nombre de problémes sociaux,l'étude de 1'offre de travail a drainé un
montant important de fonds de recherche dans le monde entier.Depuis une
vingtaine d'années une énorme littérature, a3 la fois théorique et empirique,

té le produit (dans une récente revue de la littérature,faite par

™

en a
Killinsgworth (1983),dont nous nous inspirerons beaucoup par la suite, on
pouvait dénombrer plus de 450 articles sur ce théme).Mais paradoxalement en
France ,aussi é&tonnant que cela puisse etre,rien ou presque rien n'a &té

fait ni é&crit sur 1'offre de main d'oeuvre féminine.L'objet de ce texte



,résultat d'un appel d'offre du Plan sur les effets de la fiscalité et para
fiscalité sur l'incitation au travail, est de combler cette lacune .

Avant de proposer quelques estimations de 1l'offre de travail,
il nous parait important de rappeler au lecteur d'une part ce que la théorie
économique avance i propos de l'offre de travail et d'autre part ce que
1'économétrie nous enseigne quant 3 l'estimation de celle ci .Enfin pour
clore ce texte,il nous parait opportun d'étudier 1l'effet du montant de
1'impot sur 1'incitation au travail.Chacun de ces points constituera un
chapitre distinct .Nous les intitulerous respectivement :1)Un modele simple
d'offre de travail et ses extensions,2)Elasticités prix et revenu de 1l'offre
de travail féminin:leur variabilité selon 1les données ,les variables
explicatives,les fonctions d'offre et les méthodes d'estimation ;3) L'impot

sur le revenu et l'incitation au travail féminin : Fiscalité, protection

sociale et participation féminine.



CHAPITRE I

UN MODELE SIMPLE D'OFFRE DE TRAVAIL ET SES EXTENSIONS.

Bertrand LEMENNICIER.



CHAPITRE 1 UN MODELE SIMPLE D'OFFRE DE TRAVAIL ET SES EXTENSIONS

Dans sa version la plus simple,le modéle d'offre de travail est
une application de la théorie de la demande.Le bien etre de chaque individu
dépend d'une part du montant de biens ou services,c, acquis sur le marché en
contrepartie d'un paiement et d'autre part d' heures de loisirs dont on peut
profiter dans une période donnée,l.I1 est bon 1ici de rappeler deux
choses.D'une part on ne tire pas son bien etre a proprement parler de 1la
consommation d'un bien mais des services qu'il rend.Ainsi on ne tire pas
d'utilité de 1'achat d'une voiture mais plutdt des kilométres qu'elle permet
de parcourir dans un temps donné.On ne tire pas d'utilité de 1'achat d'une
cote de boeuf mais des calories qu'elle permet d'offrir au corps humain
.D'autre part 1le loisir dont on parle dans ce modele fait surtout référence
au temps passé d ne pas travailler.Il peut donc inclure sur le lieu de
travail des heures passées 3 prendre un café ou 3 téléphoner pour des
raisons autres que professionnelles ou bien des heures de travail domestique
a4 domicile.Dans ce qui suit on admettra les hypothéses suivantes.Le prix,p,
des biens et services achetés sur le marché et le prix d'une heure de loisir
,Ww,mesuré par le revenu perdu en renongant 3 travailler sont donnés.Par
ailleurs le temps total disponible,T, dans une journée ,une semaine ou une
année est fixe et peut etre alloué au travail ou au loisir.Enfin en absence
d'emprunt,d'épargne d'impot ou du transfert le total des dépenses,pc,doit

etre égal au revenu.Celui ci est tiré d'une part du travail salarié ,wh,et

d'autre part des autres formes de revenu,Y,obtenues sans avoir besoin d' y



consacrer une part de son temps .Il en est ainsi du revenu d'un autre membre
de la famille (1'époux, 1l'épouse ou les enfants) ou des revenus tirés de la
détention d'actifs financiers ou physiques.
Le comportement de chaque 1individu résulte alors de 1la
maximisation de la fonction de bien etre suivante:
(1) U= U(1,c¢)
sous les contraintes de revenu:
(2) pc=wh+ Y
et de temps :
(3) T= 1+ h
Remplagons h dans (2) par sa valeur tirée de (3),(h= T-1),on peut
réecrire les deux contraintes précédentes de la fagon suivante:
(4) pctwl = wT + Y
Cette derniére contrainte est connue sous le nom de "revenu de plein
temps".En effet ,wT+Y,est le revenu maximum que 1'individu peut obtenir en
consacrant tout son temps disponible & un travail salarié.Comme le rappelle
Becker (1965) ce revenu de plein temps est dépensé sous forme de biens et
services ,pc,et/ou sous forme de loisir,wl.

Représentons graphiquement 1'optimum de 1'individu.Portons sur
1'axe horizontal 1le temps de 1loisir,l, qui ne peut exceder le temps
disponible ,TeSur 1'axe vertical représentons les biens et
services,c.Lorsque chaque 1individu consacre tout son temps au travail
salarié ,la consommation maximum de biens et services est de (wI+Y)/p .En
revanche lorsqu'il consacre tout son temps au loisir ,sa consommation
maximum de biens et services est de Y/p .L'ensemble des possibilités de

consommation est représenté par OTAB pour un taux de salaire horaire réel



yW/p,mesuré par le rapport CB/CA, et un revenu réel ,Y/p,donnés.

Partons de 1la situation A. En ce point 1'individu ne travaille
pas,h=0.Néanmoins il consomme, Y/p, de biens et services,c > 0,et consacre
tout son temps au loisir,1=T>0.En sacrifiant une heure de loisir, pour un
revenu de plein temps inchangé, il peut obtenir en contrepartie un revenu
salarial é&gal au taux de salaire offert w/p mesuré par le rapport CB/CA. Le
niveau de bien etre de 1l'individu au point A est de u®.Il est alors
possible de representer toutes les combinaisons de consommation et de
loisir qui lui donne la meme satisfaction .C'est la courbe
d'indifférence,u’u®. Celle ci nous 1indique, en chacun de ses points, le
salaire exigé en contrepartie du sacrifice d'une heure de loisir
supplémentaire pour maintenir constant sa satisfaction .Ainsi au point A le
rapport CD/CA donne le salaire minimum exigé pour sacrifier la premiére
heure de loisir. C'est 3 dire le salaire minimum exigé pour etre embauché
par une firme.Si ce taux de salaire est inférieur au taux de salaire offert
1'individu accepte de travailler.En revanche si celui ci est supérieur il
renonce d travailler .C'est le cas lorsque le taux de salaire offert est
égal au rapport CD'/CA.La participation au marché du travail est en réalité
déterminée par la comparaison de ce salaire minimum exigé pour sacrifier la
premiére heure de loisir au taux de salaire offert.

Appellons w* 1le taux de salaire minimum exigé pour rentrer sur
le marché du travail ,nous avons :

(5) w* = pTMS(T,Y/p) > w h=0

Revenons toujours au point A.Pour un taux de salaire offert
correspondant 3 CB/CA,1'individu est pret 3 offrir un certain temps de

travail. La rémunération exigée en contrepartie de la premiére heure de
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loisir est,en effet,inférieure au taux de salaire offert.Bien entendu
lorsqu’il sacrifie une deuxiéme heure de loisir 1l devient plus exigeant .Il
veut une rémunération plus &élevée .Il1 renonce donc 3 un nombre d'heures de
loisir tel que 1la rémunération exigée soit juste égale au taux de salaire
offert.Parmi toutes les combinaisons de consommation -et de 1loisir que
1'individu peut atteindre sur sa droite de budget ,il choisira celle
correspondant au point F .C'est 3 dire le montant d'heures de travail qui
égalise le taux de salaire offert 3 la rémunération exigée pour sacrifier
des heures de loisirs.S'il choisissait le point H, 1'utilité marginale de 1la
consommation, procurée par un franc supplémentaire dépensé dans les biens de
consommation, serait inférieure 3 1'utilité marginale obtenue en renongant 3
un franc de revenu pour avoir des loisirs supplémentaires(UMl(c,l)/w >
UMc(c,1)/p). L'individu rétablirait cette &galité en consommant moins de
biens et services et en ayant davantage de loisir,c'est A dire en
travaillant moins .A l'optimum nous avons :

(6) w* = pTMS(T,Y/p) ¢ w UML(c,T-h)/w = UMc(c,T-h)/p

On peut maintenant écrire l1'offre de travail de la fagon suivante :

(7) h=0 si w* >w et h = h(w/p,Y/p,T) si w* { w

L'équation (5) détermine la participation au marché du travail
et la condition (6) la durée du travail .Ces deux é&quations sont
fondamentales pour comprendre 1le comportement d'offre de main d'oeuvre
.Observons ,en effet,le comportement attendu des individus lorsque le taux
de salaire offert ou 1le revenu non salarial augmentent. Distinguons parmi
1l'ensemble des 1individus ceux qui sont sur le marché et ceux qui sont hors

marché et abordons ce que 1l'on appelle les effets prix et revenu.
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SECTION 1 EFFETS PRIX ET REVENU

(i) Effet revenu

Que se passe-t-il 1lorsque le revenu tiré d'autres sources
que le travail salarié augmente?Reportons nous 3 la figure 2 .L'ensemble des
possibilités de consommation augmente.Désormais ,meme sans travailler,
1'individu peut consommer davantage de biens et services .Si le loisir et
les biens ou services sont des biens normaux ,on s'attend a3 une hausse
concommittante de 1la consommation et du loisir .En conséquence,la durée du
travail offerte par les 1individus en activité diminue. Bien entendu la
hausse du revenu non salarial ne 1laisse pas 1indifférent les individus
inactifs .Le taux de salaire minimum exigé pour etre embauché augmente.Le
rapport C'D'/C'A est supérieur 3 CD/CA .Il éleve le salaire minimum exigé,

pour etre embauché ,des individus qui ne sont pas sur le marché.

(ii) Effet prix

Une hausse du taux de salaire offert ou une baisse du prix
des biens de consommation entraine d'une part un effet revenu et d'autre
part un effet substitution.Quelles quantités de loisirs est-on pret &
demander pour un taux de salaire offert plus élevé ,si 1l'on désire maintenir

son niveau de satisfaction égal 3 celui qui existait avant la hausse du taux
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de salaire offert ? Comme le prix du loisir augmente (renoncer 3 une heure
de travail salarié coute désormais plus cher),l1'individu diminue ses heures
de loisirs et augmente son temps de travail .C'est 1'effet
substitution.Mais simultanément 1la hausse du taux de salaire accroit le
revenu.Si le loisir est un bien normal ,la hausse du revenu induit une
demande accrue de temps de loisir.C'est 1l'effet revenu.L'effet revenu
compense en partie ou en totalité 1l'effet substitution.Il peut meme
1'exceder.L'effet final semble etre indéterminé.Ceci est faux.En effet 3 bas
niveau de salaire 1l'effet substitution domine 1'effet revenu.La raison en
est simple.L'effet revenu est pondéré par le nombre d'heures de travail
fourni.A bas niveau de salaire ,le nombre d'heures de travail est
faible,l'effet revenu est donc faible et 1'effet substitution est supérieur
4 1l'effet revenu.En revanche 3 haut niveau de salaire,le nombre d'heures de
travail est plus important,l'effet revenu est plus fort et domine l'effet
substitution.La courbe d'offre de travail est coudée .Naturellement la
hausse du taux de salaire offert induit une participation accrue au marché
du travail de la part des individus qui sont inactifs car le taux de salaire
offert, désormais, excéde pour un grand nombre de personnes le salaire
minimum exigé pour etre embauché.

Par ailleurs,nous 1l'avons vu, le taux de salaire minimum exigé
pour entrer sur le marché du travail est gouverné par le revenu non salarial
net des dettes contractées et par le temps disponible .Plus ce revenu non
salarial augmente plus le salaire éxigé s'éléve.Plus le temps disponible se
raréfie,plus le salaire exigé augmente.Si,par exemple, le revenu d'un autre
membre de la famille (tel celui de 1'époux pour sa femme),s'éleve le salaire

exigé par les 1individus s'accroit.Leur participation au marché du travail
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diminue.Cette hausse du revenu non salarial peut aussi bien provenir de dons
ou d'aides de 1'Etat. 1l'effet attendu sera identique.De la meme manidre une
raréfaction du temps peut survenir.La présence d'enfants en bas age mobilise
le temps de 1'épouse ou de 1'&poux en conséquence leur temps total
disponible est plus faible.De la meme maniére les temps de transport peuvent
etre excessifs et limiter le temps total disponible .Tout ceci éleve le
salaire minimum exigé et diminue la participation au marché du travail .Dans
le sens inverse,la présence de dettes dans le ménage ou de charges diminue
le taux de salaire exigé et incite les individus 3 entrer sur le marché du

travail 1

(iii) De 1'offre individuelle 3 celle du marché

Reportons nous & la figure 4.Sur 1l'axe vertical portons le

taux de salaire offert et le salaire minimum exigé.Sur 1'axe horizontal

:L. <Llﬂanalyse des effets revenu et substitution n'est pas trés
ancienne.Avant 1930 1les é&conomistes confondaient 1les deux effets .Pour
certains la hausse du taux de salaire réduisait l1'offre de travail .En
revanche pour d'autres elle 1'augmentait.Cette notion d'effet revenu et
substitution a ses racines dans les travaux de Slutzky (1915).Cependant elle
n' a &té appliqué 3 1'offre de travail qu'en 1930 par Robbins (1930) et par
Hicks (1932,1946).En revanche la compréhension des phénoménes de
participation est vraiment toute récente ( Mincer( 1962),Cain (1966), Ben

Porath (1973) ,Gronau (1974),Heckman (1974) etc.);>
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portons le temps de travail .Chaque courbe d'offre 1individuelle est
coudée.Le modele d'offre de travail implique un nombre d'heures de travail
positif 3 partir d'un certain taux de salaire offert supérieur ou égal au
salaire minimum exigé par chaque individu.Sur la figure 4 1'individu 3 offre
un certain temps de travail positif si le salaire offert excéde w*3.Bien
entendu 1'offre globale ou agregée est la somme horizontale des courbes
d'offres 1individuelles.Deux points extremement importants doivent ici etre
soulignés.D'une part si les courbes d'offres individuelles sont coudées ou
ont une partie décroissante ,la courbe d'offre globale ou agrégée ne sera
pas necessairement coudée.D'autre part 1' élasticité sera essentiellement
fonction de 1la distribution du salaire minimum exigé par chaque individu

.Plus cette distribution aura un écart type faible plus l'offre agregée sera
trés élastique (Ben Porath (1973) .

Ce modele qui est trés simple est néanmoins capable
d'expliquer un trés grand nombre de phénoménes empiriques & propos de
1l'offre de travail :ainsi la hausse de la participation des femmes mariées
au marché du travail;la hausse et la baisse de la durée du travail depuis la
derniére guerre mondiale ;la corrélation négative entre le revenu du mari et
la participation féminine ou celle entre le travail féminin et le nombre
d'enfants;la baisse des taux de participation lorsque le taux de chomage
augmente et simultanément le taux d'activité plus élevée des femmes mariées
dont 1'époux est au chomage etc..La hausse des taux de participation resulte
de 1la hausse du taux de salaire offert.La hausse et la baisse de la durée du
travail résulte de 1'accroissement de la richesse 3 de bas taux de salaire

dans les années cinquante et 3 de tré&s haut taux de salaire aprés les années

soixante cinq .Les corrélations négatives entre revenu du mari et ou nombre
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Figure 1.4,

De 1'offre individuelle 3 celle du marché.
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d'enfant et la participation des femmes au marché du travail résultent de la
hausse du salaire minimum exigé pour etre embauché.Quand le chomage croit
,le salaire réel offert attendu décroit .Pour certaines personnes celui ci
descend au dessous du salaire minimum exigé pour travailler.Ces individus
renoncent 3 travailler ou & rechercher un emploi .Simultanément 1'é&pouse
,dont 1le revenu du mari a diminué parce que celui ci est au chomage ,diminue
le salaire minimum qu'elle exige pour participer a la force de travail et
recherche un emploi !

On peut ,naturellement,critiquer ce modele parce qu'il fait des
hypothéses qui semblent a priori contraire aux faits.Il suppose un temps de
travail parfaitement flexible.Il néglige le role gratifiant du travail sur
la personnalité humaine ou bien les rendements non pécuniaires de celui ci
tels le risque attaché a 1l'emploi ou 1le prestige associé aux activités
exercées ou bien plus simplement 1la pénibilité,ou le plaisir,attaché au
travail 1lui meme .Enfin il suppose un individu non seulement rationnel mais
aussi non influencé par les personnes avec qui il est en contact.Beaucoup de
ces critiques ne portent pas parce qu'elles ne conduisent pas a des
prédictions trés différentes de celles que l'on peut tirer avec le modele le
plus simple .A titre d'exemple nous traiterons de l'absence de flexibilité
des horaires dans les emplois ,des cumuls d'emploi ou d'heures

supplémentaires, des rendements non pécuniaires attachés au travail salarié

et des couts fixes d'entrée sur le marché du travail.
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SECTION 2 LES LIMITES DU MODELE : Les critiques sans portée

fondamentale .

(a) La flexibilité des horaires

La possibilité d'une grande flexibilité des heures de
travail pour un individu est certainement 1'hypothése fausse la plus
criante.Les firmes en général exigent, lorsque la production nécessite un
travail en é&quipe, que les travailleurs soient au meme moment 3 leurs
taches et restent sur le lieu de travail pendant le meme nombre
d'heures.Cette - absence de flexibilité dans 1les horaires modifie 1la
contrainte de budget de 1'individu .Celui ci fait face maintenant au choix
tou de ne rien faire ou de travailler 39 heures par semaine.Reportons nous
4 la figure 5 suivante.La contrainte de budget, comparée & celle des
autres figures, est composée d'un segment de droite.Bien entendu pour les
personnes qui de toute fagon aurait choisi de travailler 39 heures par
semaine, meme si elles avaient eu la possibilité de travailler plus ou
moins ,une telle absence de flexibilité est sans importance.Cependant il
s'agit 13 d'un cas particulier.La plupart des individus préféreront
travailler moins.Ceux qui désirent travailler moins vont comparer le
niveau d'utilité obtenu en ne participant pas au marché du travail avec
celui qu'ils attendent dans un emploi exigeant d'eux un nombre d'heures de
présence en excés de ce qu'ils veulent.L'offre de travail se réduit au
comportement de participation dont on sait qu'il est gouverné par la

comparaison du taux de salaire offert au taux de salaire minimum exigé
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pour aller travailler.Certains individus seront suremployés d'autres ne
seront pas employés en dépit de leur désir de travailler.

L'existence d'une durée minimale de travail diminue le bien
etre d'une seule catégorie de personnes celles qui auraient voulu
travailler au dessous de cette durée imposée par les firmes ou
1'Etat.L'apparition du travail 3 temps partiel aura un effet ambigu.D'une
part certains individus désireront moins travailler et rechercherons des
emplois a temps partiel,d'autre part ceux qui avaient renoncés 3
travailler faute de trouver de tels emplois seront incités 3 en
rechercher.Les taux d'activité et de chomage peuvent rester stables car
les comportements des deux types de population se compensent entre
eux.Naturellement les effets prix et revenu d'une hausse de salaire ou du
revenu non salarial seront canalisés entiérement sur 1les taux de

participation puisque la durée du travail est fixée.

(b) Le cumul d'emploi ou d'heures supplémentaires

L*inflexibilité des heures de travail est attestée par la
généralisation des heures supplémentaires et par le cumul des emplois de
la part de certains individus qui ne peuvent obtenir un revenu plus é&levé
dans leur emploi principal en travaillant davantage.C'est la cas inverse
du précédent.L'impossibilité de travailler un plus grand nombre d'heures
que le maximum 1égal dans son emploi principal incite certains groupes
d'individus 3 rechercher un emploi secondaire en dehors des heures de
présence que 1l'on dolt 3 son employeur principal.La plupart du temps les

entreprises offrent 1la possibilité de faire des heures supplémentaires i



¢ A

Consommation

Dl

20.

Figure 1.6.

Cumuls d'emplois

0G :
GH

rémunération dans 1l'emploi principal

rémunération dans 1'emploisecondaire

]
| \\
| ~
| \\Qti:‘\~‘v
I N\ 48
v
c : 00 TN
L T \A
|
|
|
|
|
|
|
]
I
|
1
0 48 h. 40 h. T

Loisirs

g
1



21.

un taux horaire supérieur 3 celui des heures normales pour conserver leurs
employés et ne pas voir leur talent aller s'exercer chez les
concurrents.Mais par exemple dans 1la fonction publique 1les heures

-

supplémentaires sont parfois payées & un taux inférieur 3 celui des heures
normales.On incite alors les fonctionnaires 3 cumuler non pas les heures
supplémentaires mais un second emploi .Cette discontinuité dans 1la
contrainte de budget 1illustrée par la figure 6 montre l'importance d'une
analyse en termes de taux de participation ,car c'est le taux de salaire
minimum exigé aprés 1le nombre d'heures 1légal fourni & 1l'employeur
principal qui va décider du cumul d'emploi ou d'heures supplémentaires .
Ces discontinuités dans 1la contrainte de budget imposées
par une durée minimum ou maximum, & un taux de salaire donné ,des heures

de travail n'altérent en rien l'analyse économique de l'offre de travail

«Au contraire elles en accentuent sa puissance explicative.

(c) Les attraits du travail

L'idée que les individus ne sont pas sensibles i la rémunération du
travail qu'ils exercent est une critique faite couramment aux
économistes.Elle mérite d' etre developpée pour montrer combien le point
soulevé manque son objectif .En effet 1les individus attacheraient un
intéret non pas 3 la rémunération mais au prestige social du travail ou
bien a la possibilité qu'il offre d'épanouir 1la personnalité en
travaillant ou encore 3 son caractére plaisant ou pénible .Le fait de
s'intéresser aux déterminants monétaires de l1l'offre de travail ,taux de

salaire et revenu non salarial,ne préjuge en rien de 1l'influence que
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peuvent exercer sur la décision de travailler 1les déterminants non
monétaires .En clair cette critique affirme que 1'individu tire une
utilité ,ou un rendement non pécuniaire de son travail en plus des revenus
monétaires qu'il permet d'obtenir.Une fagon simple d'incorporer cette
nouvelle hypothése est d'ajouter dans 1la fonction d'utilité, comme
argument supplémentaire ,le temps de travail .Celui ci procure une utilité
positive ou négative selon 1l'emploi que 1l'on occupe .Celle ci résume
1'ensemble des attraits non monétaires du travail considéré .La fonction

de bien etre (1) se réecrit

(1) U=U(c,1,h) ol UMh est positif ,nul ou négatif .

Le taux marginal de substitution qui n'est pas autre chose,
pour un temps de travail donné, que le salaire minimum exigé pour
sacrifier une heure de loisir tout en maintenant constant sa satisfaction

est égal 3 :

(5") w*= pTMS(T,Y/p) = p(UMl -UMh)/UMc

Si 1'utilité marginale du travail est positive ,le salaire minimum
exigé pour etre embauché sera plus faible et le taux de participation au
marché du travail sera plus fort.Par ailleurs 1le taux marginal de
substitution , au fur et 3 mesure ol le temps de loisir augmente,de
négatif et décroissant devient nul puis positif et croissant.La figure 7

illustre cette propriété.Prenons 1l'exemple de la femme au foyer.Celle ci
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bien entendu attribue au loisir une valeur positive .Mais aprés avoir
consommé Oa' de loisirs, quantités que 1l'on peut mesurer en heures par
semaine ou en mois par an ou bien en années sur un cycle de vie,elle
s'ennuie ,se sent coupée du reste du monde et se désocialise.Elle attribue

alors une valeur négative au loisir supplémentaire .Elle est prete a

travailler sans etre payée ! La seule prédiction vraiment différente que
1'on dégage de cette nouvelle hypothése est donc la suivante :lorsque le
revenu non salarial augmente sous la forme d'une aide qui garantie un
revenu minimum (revenu de AA' sur 1la figure 7) au lieu de renoncer i
travailler ,1'individu désire malgré tout participer 3 la force de travail
meme si cela ne lui rapporte pas un revenu supplémentaire (point E' contre
point Al de la figure 7). Empiriquement observe -t-on beaucoup
d'individus prets a payer pour travailler ou prets a travailler sans etre
payés ? Si de telles observations étaient faites ,elles permetteraient
d'inférer que UMh excéde UMl.En conséquence les rendements non pécuniaires
du travail joueraient un role déterminant dans le comportement des
individus.Les faits malheureusement ne semblent pas etre décisifs sur ce
point.

La encore la théorie économique peut représenter et

analyseg avec succés certains comportements que l'on qualifie de non

monétaire ou non rationnel .

(d) Les couts fixes et proportionnels associés a la

participation au marché du travail
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Entrer sur le marché du travail implique la plupart du
temps des couts monétaires ou temporels indépendants du nombre d'heures de
travail offert par 1'individu.Ces couts,appelés couts fixes,recouvrent
d'une part les temps de trajets du lieu ol la personne a son domicile a
1'emplacement o3 se situe son travail et d'autre part les repas pris sur
le 1lieu de travail ou les dépenses vestimentaires qu'il faut assurer pour
exercer son métier proprement,ou bien encore les dépenses en temps ou en
argent qu'il faut supporter pour faire garder ses enfants en bas age
etc..Bien entendu certaines de ces dépenses peuvent etre payées en partie
ou en totalité par l'employeur(les repas pris sur le lieu de travail par
exemple).Aussi s'intéresse-t-on aux seuls couts fixes a 1la charge de
1'4ndividu.On négligera par ailleurs les couts proportionnels au volume
d'heures de travail offert car ceux c¢i peuvent etre aisément pris en
compte en les déduisant du taux de salaire réel offert.Le taux de salaire
offert sera net de ces couts.L'introduction de couts fixes modifie quelque

peu le modele simple que nous avons exposé.Revenons aux équations (2) et

(3).Celles ci1 se réecrivent :

(2') pc = wh + Y-tM

(3') T=1+h+ tD

M et D sont respectivement les dépenses monétaires et temporelles
pour participer au marché du travail . t est un nombre qui prend la valeur

1 si 1'individu participe au marché du travail et 1la valeur =zéro

autrement.
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Reportons nous 3 la figure 8 suivante.Si 1'individu ne
veut pas supporter les couts fixes d'entrée sur le marché du travail ,il
renonce & travailler.Son bloc d'opportunité de consommation et de loisirs
est représenté par OTAC.Au point A son niveau d'utilité est de U°U°.En ce
point le salaire minimum qu'il exige pour maintenir constant sa
satisfaction et sacrifier une premiére heure de loisir est mesuré par le
rapport CD/CA.S'il décide de travailler il supporte alors tM de couts
fixes monétaires.Il doit donc déduire de son revenu non salarial ces
dépenses.Le salaire offert comme la durée du travail devront etre tels que
non seulement le revenu obtenu compense les frais encourus pour travailler
mais aussi que 1le niveau de satisfaction soit au moins aussi &levé que
lorsqu'il renonce a travailler.Le salaire minimum exigé wva donc
s'élever(il passe de CD/CA & C'F/C'A' ou C'G/C'A'').Simultanément
1'individu exigera une durée minimum de travail(Ta ou Ta') pour que le
revenu obtenu lui donne la meme utilité.Ajouter des couts fixes temporels
ne change en rien cette analyse. Seul le salaire minimum exigé et la durée
du travail mimimale demandée seront modifieées 3 la hausse.La présence de
couts fixes fait apparaitre une discontinuité de 1l'offre de travail au
point d'entrée.La figure 9 illustre cet argument.Tant que l'emploi offert
exige une durée du travail comprise entre zéro heure 3 h*° ou h*l
1'individu renonce 3 travailler.Il existe un saut dans 1l'offre de travail
entre zéro heure et le nombre d'heure a partir duquel 1'individu accepte
de travailler.
Les faits suggdrent dans une certaine mesure l'importance du

role joué par les couts fixes.En effet on observe habituellement les faits

suivants:(i) un grand nombre de personnes ne travaillent pas ; (ii) un
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grand nombre de personnes offrent un montant d'heures de travail
substanciel;(1ii) peu de personnes ont une durée de travail faible .Un

accroissement des couts fixes monétaires induit une baisse de 1la

participation au marché du travail et une augmentation du temps de travail

pour ceux qui sont encore sur le marché.En revanche une hausse des couts
fixes temporels tend & diminuer l'offre de travail des personnes
employées.Naturellement les couts fixes monétaires ou temporels ne sont
vraisemblablement pas exogénes.Ils sont déterminés eux memes par le
comportement des individus.Ainsi chaque personne compte tenu de son revenu
peut choisir de vivre loin de son 1lieu de travail ou au contraire 3
proximité,elle peut avoir plus ou moins d'enfants etc..L'argument des couts
fixes appelle des extensions sans pour autant modifier profondément
1'analyse d 1'offre de travail.

Abordons maintenant des critiques dont 1la portée fondamentale
entraine une refonte complete non seulement du modele simple mais aussi de
la théorie de 1'offre de travail.Nous en developperons
trois:(i)l'interaction des membres de 1la famille;(ii) la notion de loisir
contre la notion de production domestique;(iii) la dimension de 1'offre de

travail :heures ,mois,années ou cycle de vie .
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SECTION 3 LES EXTENSIONS DU MODELE: Les critiques 3 portée

fondamentale

L'interdépendance des décisons d'offre de travail n'est pas une
idée neuve.Celle ci a été developpée déja pour les décisions de consommation
ou de fécondité.Cependant son application 3 l'offre de travail n'a pas été
systématique et beaucoup de ses implications demeurent inexplorées.Est ce
que mon offre de travail est sensible 3 votre salaire ? C'est la question
principale posée par 1l'interdépendance des décisions d'offre de travail.A
1'exception de Hamermesh (1976),cette notion d'interdépendance des offres de

travail a été principalement developpée par les économistes 3 propos des

membres d'une meme famille .C'est cette derniére analyse que nous

reprendrons ici.

(a) L'interdépendance des décisions d'offre de travail

au sein de la famille .

La facon la plus simple de prendre en compte cette
interdépendance est celle que nous avons developpé précédement .Le salaire
de 1'époux est inclu dans le revenu non salarial de la femme .Le salaire du
mari affecte alors l'offre de travail de son épouse par le biais d'un effet
revenu et par une augmentation de son salaire minimum exigé pour etre

embauché.Dans un tel cadre la femme tient compte du revenu de son mari pour



31.

prendre une décision d'offre de travail.En revanche 1'époux ne prend pas en
compte le salaire de sa femme pour décider 3 la fois de sa participation au
marché du travail et du temps de travail offert.

Une autre fagon plus élaborée consiste 3 considérer la décision
d'offre de travail comme une décision conjointe entre mari et femme visant a
maximiser le bien etre de 1la famille prise comme un tout.Cette fagon de
voir ,implicite dans 1les travaux de Samuelson (1956) et explicite chez
Kosters (1969) ou Becker(1973), est de loin la plus populaire.Il existe deux
raisons & cela.La premiére raison est qu'une telle extension ne présente pas
de difficultés particuliéres par rapport au modele simple developpé plus
haut.Lorsque les biens et services sont consommés conjointement par les
époux et lorsque 1les temps de loisirs ont des prix qui varient dans des
proportions 1identiques,on peut utiliser le théordme des biens composites de
Hicks et aggréger les temps de 1loisirs des é&poux en un seul temps .0On
retrouvera 1l'analyse faite plus haut.Bien entendu quand le prix du loisir
pour la femme ou 1le mari ne varie pas dans le meme sens ou dans les memes
proportions ,on ne peut agreger les temps de loisirs de chaque membre de la
famille .On verra apparaitre comme pour la théorie de la demande deux types
d'effets prix :1'effet de prix de son propre taux de salaire et l'effet de
prix croisé du taux de salaire de son époux respectif.Cet effet de prix
croisé sur 1'offre de travail est positif ,nul ou négatif selon que les
temps de loisirs des époux sont complémentaires,indépendants ou subsituables
entre eux (lorsque une hausse du taux de salaire du mari apparait,son offre
de travail augmente .Si les temps de loisirs sont complémentaires entre les
membres de la famille, 1'offre de travail des autres membres augmente.Si les

temps de 1loisirs sont substituables ,l'offre de travail des autres membres
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de la famille diminue.Enfin si ces temps de loisirs sont
indépendants,l'offre de travail du reste des membres de la famille est
insensible au taux de salaire offert du mari) .Comme l'offre de travail de
la femme en général diminue lorsque le revenu de 1'époux s'éleve,on peut en
conclure que les temps de loisirs des époux sont substituables.La deuxiéme
raison est la suivante.L'hypothése de 1la maximisation conjointe des
ressources de 1l'ensemble des membres coopérant 3 la famille est celle qui
est compatible avec la trés forte stabilité de cette 1institution
(Lemennicier(1980)).En effet wune troisiéme piste a été& suivie en réaction a
ce point de vue dominant.Il existe, certes, au sein de la famille une
consommation de biens publics ,mais la plupart des biens sont par nature
privés .L'alimentation 1'habillement ou 1le 1loisir sont de tels biens meme
s'ils présentent de fortes externalités entre les membres de la famille.Or
le modéle précédent ne dit rien de la distribution de ces biens privés
entre mari ,femme et enfants.Celle c¢i peut influencer 1'offre de travail des
uns et des autres.Naturellement ce type d'approche developpé par exemple par
Manser et Brown (1980) souldve immédiatement une question:si chaque membre
de 1l1la famille fait ce qu'il veut ,y a-t-il vraiment une famille et celle ci
est elle stable ?

Réecrivons les équations du modéle d'offre de travail compte
tenu des remarques précédentes.

la fonction d'utilité s'écrit:

(8) U =U( c,1m,1f) ou bien (8') Um=U(c,1lm) et Uf=U(c,1f)

la contrainte de budget de plein temps s'écrit

(9) pc +wmelm + wf,1f = wm.Tm + wf.Tf + Y
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ou (10) pe + wmelm + wf.1f = wmeTm + wf.Tf + Y avec 1lm=1°m

Dans le premier modé&le la fonction (8) est maximisée sous
la contrainte (9).Dans 1le second modéle la fonction d'utilité de chaque
membre de 1la famille est maximisée sous la contrainte (9) et sous les
contraintes de temps de loisir donné des autres membres de la famille !La
fonction d'utilité (8) implique d'une part 1'entente entre les membres du
groupe et d'autre part une complémentarité ou une substituabilité de leurs
temps de loisir.En revanche les fonctions d'utilité (8') impliquent d'une
part une absence d'entente,chacun maximise son bien etre indépendamment de
celui de son ou ses partenaires,et d'autre part une indépendance des temps
de 1loisir entre les membres de la famille !'Appellons S/p le revenu réel de
plein temps ,(wm.Tm+wf.Tf+Y)/p,les conditions de premier ordre de la
maximisation de (8) sous (9) donne une fonction d'offre de travail pour

1'épouse qui s'écrit :

(11) h*= h( wf/p,wm/p,S/p) si  w*f < wf avec

w*f=pTMS(Tm,Tf,S/p)

ol TMS = (UM1f/UMc) + (UMlm/UMc).(d1lm/d1f)

Le salaire minimum exigé sera plus &levé ou plus faible,comparé & un
individu seul ou au modé&€le simple précédent, selon que les temps de
loisirs entre les époux sont complémentaires ou substituables.

La maximisation des é&quations (8') sous (9') donne des

résultats sensiblement différents.L'offre de travail de 1'épouse s'écrit :
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(12) h*=h(wf/p,S/p,h*m) si w*f < wf avec w*f=pTMS(Tf,S/p)

ol TMS = (UME(1f)/UMf(c)

Le taux de salaire du conjoint intervient par un effet de
revenu indirect via le revenu de plein temps S tandis que 1l'offre désirée
de travail du mari affecte directement 1l'offre de son épouse.Dans le
premier cas en revanche le taux de salaire de 1'époux affecte directement,
via un effet -prix croisé, 1'offre de travail de son épouse.Bien entendu
en absence de maximisation conjointe de 1'utilité familiale,les individus
font face & un duopole de Cournot,puisque 1la décision d'offre dépend
directement de 1'offre de travail des partenaires.Examinons le graphique
10 suivant oli nous avons sur 1'axe horizontal le temps de travail de
1'époux et sur l'axe vertical le temps de travail de son conjoint.Tragons
dans ce plan les fonctions de réaction de chaque époux a 1l'offre de
travail de son conjoint .Ces deux fonctions de réactions s'intersectent en
Q.Une offre de travail stable dans la famille implique alors que la pente
de 1la fonction de réaction de 1'épouse soit plus faiblement &lastique que
celle de son é&poux.Comme pour le duopole de Cournot ce comportement
entraine une offre de travail pour chaque conjoint en excés par rapport 3
ce qu'ils offriraient si 1l'entente entre eux prévalaient ou s'ils
maximisaient conjointement 1'utilité familiale.La seule différence qui
existe entre maximiser conjointement 1'utilité familiale et maximiser 1la
somme des utilités individuelles réside,nous l'avons déja suggéré, dans la
complémentarité ou la substituabilité des temps de loisirs et de 1la

consommation entre les partenaires.Si pris ensemble la consommation comme
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les temps de loisirs des conjoints n'ajoutent rien 3 la somme de leurs
utilités individuelles,le modele de maximisation de 1'utilité familiale
est identique au modele du duopole de Cournot ol l'entente prévaut entre
les membres de la famille.

La pertinence de cette extension est naturellement
considérable.En effet cette extension met 1l'accent sur la relation qui
existe entre le statut matrimonial(célibataire,divorcé ou marié) et
l'offre de travail.Elle souligne 1le role vraisemblablement crucial des
variables familiales comme 1la présence d'enfants ou l'assortiment des
gouts des époux vis & vis de la consommation de biens ou services et de

loisirs.

(b) La notion de loisir contre 1la notion de production

domestique

L'analyse é&conomique developpée jusqu'd maintenant traite
tout le temps non consacré au travail salarié comme du loisir.Or il est
clair qu'une telle hypothése est fausse. L'examen d'un budget temps
démontre trés simplement ce point.Le sommeil,les soins personnels,les
soins aux enfants ,les taches ménagéres,les courses,le bricolage,les repas
sont des activités distinctes du loisir proprement dit telles 1la
lecture,le temps passé 3 regarder la télévision,les sorties 3 la campagne
ou les soirées passées au théatre,au cinéma ou dans les enceintes
sportives.On peut meme aller plus loin en constatant que la consommation
de biens et services comme les repas,les soins personnels ou exercer

n'importe quelle activité utilisent du temps
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En fait une rupture fondamentale avec la théorie
traditionnelle de 1la demande a é&té suggérée par Becker(1965).L'idée de
fond de cette nouvelle théorie de la demande est simple et
particuliérement féconde.les individus ne tirent par leur satisfaction des
biens et services qu'ils achétent sur le marché,mais d'activités ou de
biens plus fondamentaux.Ces activités sont produites par le consommateur
lui meme,d'une part 3 1'aide de biens et services et d'autre part en
utilisant son propre temps.Dans cette vision la demande de biens et
services achetés sur 1le marché ou la demande de loisirs sont en fait des
demandes dérivées de facteurs de production d'une activité plus
fondamentale produite par 1l'individu.Consommer un repas ou prendre des
loisirs necessitent non seulement 1l'achat de biens sur le marché mais
aussi du temps «Bien entendu on peut se poser la question de savoir si
cette nouvelle théorie de la demande permet de mieux comprendre l'offre de
travail ? Que gagne~t-on i séparer le loisir des autres formes de temps
non consacrées au travall salarié ? En effet si le temps de loisir et les
autres temps non marchands varient de fagcon similaire 1lorsque
1l'environnement change ou si le prix relatif de ces temps sont constants
»11 n'y a aucun intéret 3 les analyser séparément.Malheureusement ni 1'une
ni 1l'autre de ces conditions ne sont satisfaites.Ainsi une grande partie
des activités 3 domicile appelée production domestique ou taches ménagéres
varie dans 1le sens opposé du temps de loisir lorsque les prix et revenu
changent ! 1I1 faut distinguer deux types d'activités:celles qui peuvent
etre assurées par un tiers, femme ou employée de maison ou pour lesquelles
il existe un bon substitut sur 1le marché;celles qui ne peuvent etre

déléguées 3 autrui ou pour lesquelles il n'existe pas de substitut sur le
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marché.En séparant de cette fagon les activités et l'utilisation des temps
qui y sont associés, on appellera loisir les temps sans substitut sur le
marché et production domestique les temps pour lesquels il existe un bon
substitut sur le marché ou qui peuvent etre délegués 3 un autre membre de
la famille.Gronau (1977) est le premier économiste 3 avoir proposé cette
distinction fondamentale. I1 a developpé un modéle dont la vertu
essentielle est d'expliquer l1'allocation du temps entre loisir, production
domestique et travail salarié.

Une présentation simple de ce modéle avec ses implications
empiriques et théoriques a é&té faite par Lemennicier et Levy—Garboua
(1981).Nous reprendrons ici 1la structure du modéle en soulignant son

apport principal comparé au modéle conventionnel d'offre de travail.

Revenons 4 la fonction d'utilité (1) dont les arguments sont
:la consommation de biens et services,c, et le loisir,l1.En réalité les
biens et services €5 peuvent etre obtenus de deux maniéres
différentes:acheter ces biens sur le marché grace aux revenus du travail
et d'autres sources,ou produire soi meme des biens et services
domestiques équivalents.Désignons par X les biens achetés sur le marché

.

et par D ceux produits par soi memejla consommation,c, s'écrit :

(13) pe= pX + p(D).D

od p(D) indique 1le prix des substituts marchands a3 la production
domestique. Pour simplifier nous supposerons que la production domestique

requiert seulement du travail domestique,d.Ainsi nous avons:
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(14) D= D(d) avec D'>0 et D''<0

Comme & 1'habitude chaque personne est soumise 3 une contrainte de

budget:

(15) pX= wh+Y

et une contrainte de temps:

(16) T

h+d+1

Reportons nous 3 1la figure ll.a.5i le marché du travail n'existait
pas,les possibilités de production et de consommation ,individuelles
seraient délimitées par la courbe concave OTAB.Celle ci est la fonction de
production domestique (c = D(d) + Y ) déssinée dans le sens OT en prenant

-

T pour origine.Le temps de loisir est mesuré de gauche 3 droite en partant
de O et le travail domestique est mesuré de droite 3 gauche en partant de
T +L'existence d'un marché permet d'accroitre 1les possibilités de
consommation en échangeant des produits contre du temps de travail
salarié le 1long de 1la droite de prix ED (X= wh+Y) dont la pente est le
taux de salaire réel offert sur le marché du travail .La détermination de
la production domestique se fera indépendament des préférences pour le

loisir en comparant la productivité domestique au taux de salaire réel

offert:
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Figure 1.11.
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(17) w = p(D).D'

En effet du fait de 1la concavité de 1la fonction de production
domestique,il sera toujours possible d'augmenter ou de diminuer l'offre de
travail domestique de telle sorte que 1la rémunération implicite de la
production domestique soit juste &gal au taux de salaire offert sur le
marché du travail .Le partage entre travail et loisir sera déterminé par
la comparaison entre 1la rémunération minimale exigée pour sacrifier du
loisir en contrepartie d'une plus grande quantité de biens(pour un meme
niveau de satisfaction) et la rémunération la plus élevée des deux formes

de travail:le travail domestique ou le travail marchand:

(18) si w* > w alors h=0 et il existe un d > 0 tel que

w*=p(D).D'

(19) si w* < w alors h >0 et il existe une combinaison de

loisir et de travail domestique pour lesquels w*=w=p(D).D'

Un élément nouveau s'ajoute 3 la détermination du salaire
minimum exigé pour entrer sur le marché du travail :1la productivité
domestique .Celle c¢i influence 1le taux de participation au marché du
travail et 1la durée du travail offerte par les individus.Bien entendu cet
élément nouveau ne joue pas de role primordial pour les personnes
célibataires ou pour les personnes mariées dont les taux de salaires
offerts sur le marché du travail sont trés élevés.Le modé&le conventionnel

-

peut sembler pour ces catégories de personnes tout 3 fait approprié.En
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revanche pour 1les femmes ou les hommes dont les taux de salaire sont
relativement faibles comparés & leur productivité domestique une telle
extension est indispensable.Celle c¢i permet de mieux typer les femmes
inactives.Reportons mnous au graphique 1ll.Les femmes inactives semblent
etre des personnes ayant un gout prononcé pour le loisir,par opposition
les femmes qui sont actives devraient etre des personnes ayant un gout
prononcé pour les biens et services.Cette vision est
trompeuse.L'observation des budgets temps montrent que les femmes
inactives ont certes plus de loisir que les femmes actives mais elles ont
aussi un temps de travail domestique beaucoup plus élevé.Par contraste les
femmes actives ont peu de loisirs mais consacrent quand meme une part non
négligeable de leur temps aux taches domestiques.La seule fagon de rendre
compte des faits est de reconnaitre & la femme au foyer type des
possibités de production domestique supérieures a celles qui caractérisent

la femme active type (figure 11l.b).

On peut déduire de ce modéle d'autres conclusions
intéréssantes ayant trait & la technologie de consommation ou de
production domestique en particulier vis 3 vis des &quipements ménagers ou
de 1'utilisation du temps de tiers comme substitut au temps des &époux mais

ce n'est pas l'objet de ce texte que d'en discuter.
4

(c) La dimension de 1l'offre de travail:heures par

semaine,mois ,années ou cycle de vie ?

Les discussions précédentes ont ignoré une question qui &
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-

priori semble anodine :celle de la période 3 laquelle se référe l'offre de
travail.Celle c¢i porte-t-elle sur une semaine ,sur un mois,sur une année
ou sur l'ensemble du cycle de vie ? En pratique les économistes ont
toujours utilisée la période correspondant aux données dont 1ils
disposaient.Avec des budgets temps 1ils utilisent le nombre d'heures par
semaine ou par jour,avec des enquetes transversales ne reportant pas de
budget temps ils utilisent le nombre de mois par an,enfin
exceptionnellement lorsqu'ils disposent d'enquete 1longitudinale 1ils
s'intéressent & l'offre de travail sur le cycle de vie.Mais cette pratique
ne résoud en rien la question posée.En effet il n'est pas indifférent ou
équivalent d'utiliser le nombre d'heures par semaine ou par jour,le nombre
de mois de travail dans une année ou le nombre d'années dans une vie ! Un
individu n'est pas indifférent entre travailler 100 heures par semaine
durant 20 semaines par an ou travailler 40 heures par semaine durant 50
semaines par an meme si le nombre d'heures effectué dans 1l'année est le
meme.Hanoch (1980) a soulevé ce probléme.Les heures de loisirs pendant les
vacances ou un '"week end" ne sont pas des substituts parfaits aux heures
de loisirs durant la semaine de travail.Par ailleurs le nombre d'heures de
travail offert ou 1l'absence de travail pendant une année déterminée peut
cacher une décision de long terme.L'individu qui renonce 3 travailler pour
faire des études ,une femme qui renonce 3 travailler pour &lever pendant
une certaine période des enfants etc.ont simplement une offre de travail
différée pour investir dans du capital humain qui rapportera des
rendements futurs soit intra générationnels ,comme pour les &tudes,soit
inter générationnels comme pour les enfants ! Introduire comme période de

référence 1le cycle d vie 3 propos de 1'offre de travail est une extension
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fondamentale qui répond & wun défi représenté par quelques grands faits
empiriques "stylisés".En général 1les données empiriques suggérent les
faits suivants: (i) 1'offre de travail des hommes,comme des femmes, est
faible aux ages jeunes,elle s'accroit ensuite rapidement ,stagne et enfin
décroit pour cesser pratiquement aux ages élevés.;(ii) aux ages ol les
hommes traaillent le plus ,les femmes souvent renoncent & travailler pour
élever les enfants pendants quelques années,parfois meme elles cessent
définitivement de travailler et meme certaines ne travaillent jamaisj;(iii)
par contraste 1le taux de salaire horaire ,faible en début de carriére,
croit rapidement ,puls croit plus lentement et enfin diminue aux ages les
plus é&levés;(iv) enfin les profils ages gains qui sont le produit de
1'offre de travail et du taux de salaire présentent une forme concave trés
caractéristique.La figure 12 est une représentation de ces faits stylisés
ou régularités empiriques observées.

Beaucoup d'efforts ont &té fournis par les économistes pour
rendre compte de ces faits stylisés a partir de modéles dynamiques d'offre
de travail.L'idée principale qui gouverne ces modéles est 1la
suivante.Comme nous 1l'avons vu précédemment chaque individu compare sa
productivité domestique 3 sa productivité marchande.Aussi longtemps qu'une
heure de travail sur le marché permet d'acquérir plus de biens qu'une
heure de travail domestique,l'individu participera au marché du
travail.Décider quand travailler tout au long du cycle de vie implique
donc de comparer 1la productivité domestique et la productivité marchande
au cours du temps . Les individus s'engagent 3 participer au marché du
travail quand leur capacité & obtenir des revenus sur le marché est

relativement plus é&levée que leur productivité domestique.Inversement les
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individus s'engagent dans la production domestique ou le loisir quand leur
capacité de gains sur le marché du travail est relativement faible ou
quand leur productivité domestique est relativement plus élevée.Si le
profil age gain du taux de salaire est une mesure de la productivité
marchande des individus ou du cout d'opportunité de leur temps, aux ages
les plus bas ,comme aux ages le plus élevés ,les individus renonceront a
travailler ou offriront un nombre d'heures de travail plus
faible.Naturellement les femmes voient 1leur productivité domestique
s'accroitre brutalement en présence d'enfant en bas age.En effet le marché
n'offre pas encore, a des prix raisonnables, de bons substituts 3 la
production et aux soins des enfants par la mére (sur la figure 1l.b le
bloc de production passe de OAB 3 OAB' ). En conséquence elles renoncent &
travailler pendant quelques années ’ ou cessent de travailler
définitivement ,car la productivité domestique excéde 1la productivité
marchande ou les capacités de gains sur le marché compte tenu du prix des
substituts .On comprend aussi pourquoi les femmes actuellement concentrent
la production des enfants en quelques années au lieu d'étaler cette
production tout au long de leur période de fertilité.Dans le meme ordre
d'idée, la consommation de biens intensifs en temps,tels les voyages,
s'observera beaucoup plus aux ages jeunes ou élevés.Ce type d' argument se
comprend trés bien si on suppose que les revenus dans une année fluctuent
chaque mois.Si,par exempe, ceux ci sont les plus élevés au mois de juillet
et les plus bas au mois de février, 1'individu a intéret a prendre ses
vacances en février.Mais si ses enfants ne peuvent prendre leurs vacances
qu'en Jjuillet, cet individu sera privé de ses enfants pendant ses vacances

.I1 se peut alors que les bénéfices en termes d'utilité de prendre des
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vacances avec ses enfants au mois de juillet excéde les couts supportés
ici mesurés par la différence de revenu entre le mois de février et le
mois de juillet.L'offre de travail au cours du cycle de vie dépend donc
des changements observés au cours du temps entre le salaire réel offert
sur le marché du travail et la productivité domestique.Mais ce n'est pas
parce que d 1la date ,t,la productivité domestique excéde le salaire réel
offert que l'individu va cesser de travailler.En effet si ces deux revenus
varient avec 1l'age et 1la durée passée sur le marché du travail et si
s'arreter ou reprendre 3 travailler impliquent des couts, couts qui

peuvent dépendre de l'age,alors se pose le probléme de la date optimale i

laquelle il faut cesser de travailler.

La décision de retarder d'une année la cessation d'activité (ou la
reprise) dépend du gain tiré du statut présent (actif ou inactif), de la
perte de revenu encourue en retardant cette cessation (ou cette reprise)
et de 1'effet de ce retard sur le coiit de cesser (ou reprendre) le travail.
Weiss (1972), Heckman (1974), Heckman et Marcudy (1980) ou Ghez et Becker
(1975) ont développé cette approche. Celle-ci est cruciale pour comprendre
d quel age les individus prennent leur retraite ou bien 3 quel Age les femmes

[} -~ . -~ -
§ arretent puis reprennent ou non d travailler.

Nous venons de voir les limites et les extensions du modéle
d'offre de travail mais incontestablement 1l'attrait considérable de ce
modéle est sa simplicité et sa portée.En effet a partir de cette
application simple de la théorie de la demande A 1l'arbitrage
loisir-consommation il est possible d'offrir une discussion rigoureuse de

1'impact d'un ensemble de politiques sociales sur l'incitation au travail

.Nous terminerons ce texte par un rappel de ces discussions.
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SECTION 4 PORTEE DU MODELE:

l'impact des impOts et des transferts sur l'incitation au

travail .

Pour une variété de raisons les gouvernants prennent de
l'argent dans la poche des uns pour le redistribuer dans la poche des
autres.Cette intervention de 1'Etat a-t—elle des conséquences sur l'offre
de travail ? La réponse des é&conomistes est positive et fondée sur le
modéle précédemment exposé.Avant d'analyser 1l'incidence des impots ou des
transferts sur l'offre de travail présentons d'abord en quoi les impots ou
les transferts peuvent modifier 1la contrainte budgétaire ou la fonction

d'utilité .

(i) impots,transferts et contrainte budgétaire

Reportons nous a la contrainte de revenu (2):

(2) pc = weh + Y

Les impots habituellement sont prélevés sur le revenu du

travail,w.h, ou sur les revenus de la propriété,Y.Posons :

(20) I = I( Y,R) ol R =w.h

Appellons,i(R),le taux marginal d'imposition des revenus tirés du
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travail et 1i(Y) celui des revenus de 1la propriété.Ces deux taux sont
généralement positifs et inférieurs 3 l'unité.Dans la plupart des systémes
fiscaux ces taux marginaux d'imposition s'élévent avec le revenu.Ills sont

progressifs.La contrainte de budget de 1'individu se réecrit donc :

(2'') pc = weh + Y - I(Y,w.h)

I1 s'agit,alors,pour 1l'individu de maximiser la fonction d'utilité

(1) sous la contrainte (2'').Si 1l'on différencie cette contrainte ,on

s'apergoit qu'elle est formellement identique & 1la contrainte (2) en

posant :
(21)w™= w(1-i(R))
et
(22)Y"= Y(1-i(Y))
soit: (2''") pc = w.h + Y~

Le taux de salaire considéré est net de l'impot.Bien entendu comme le
taux marginal d'imposition est fonction de 1l'offre de travail ,le taux de

salaire n'est plus une variable exogéne.

Les transferts seront introduits dans 1la contrainte de
budget comme des impots négatifs.En effet 1la plupart du temps les
transferts sont wune fraction positive du revenu et s'accroissent de fagon

dégressive avec 1lui.
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(ii) les impots,les transferts et la fonction d'utilité

Naturellement 1les impots ou les transferts vont affecter
indirectement le niveau d'utilité atteint par 1'individu par une
modification de la contrainte budgétaire, mais ils peuvent aussi
l'affecter directement si 1les impots par exemple servent 3 produire des

biens ( publics) dont 1'individu tire une utilité directe.Celle ci peut se

réecrire:

(23) U =1V (c,1,G)

ol G sont 1les dépenses gouvernementales dont l'individu tire une
utilité.Celles ci affectentle taux marginal de substitution dans les
préférences entre 1la consommation et 1le loisir .Ainsi une hausse des
impots permet d'obtenir plus de biens gouvernementaux .cette hausse peut
modifier directement l'arbitrage loisir revenu de 1'individu en altérant a
la hausse ou a la baisse 1le salaire minimum exigé ,3 satisfaction
constante,pour sacrifier une heure de 1loisir.Ainsi 1le gouvernement en
taxant les parisiens pour construire un aéroport prés de leur lieu de
vacances,peut réduire 1'utilité marginale du 1loisir d'un groupe de
parisiens si cet aéroport est bruyant et situé juste auprés de leurs
résidences secondaires ,tandis qu'il 1'augmente pour les parisiens qui
n'ont pas leurs résidences secondaires auprés de cet aéroport.
Habituellement ,pour éviter ce probléme, on suppose que la fonction
d'utilité est séparable entre d'un coté le loisir et la consommation et de

l'autre les dépenses gouvernementales.Mais la plupart du temps on étudie
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l'effet de 1'impots et des transferts comme si ceux ci n'affectaient pas
directement 1'utilité des individus.Abordons maintenant 1'effet des impots

et des transferts sur l'offre de travail .

(iii) L'incidence des impots et des transferts sur l'offre

de travail .

Reportons nous a 1la figure 13 suivante . La pente de la
contrainte budgétaire 3 la suite de l'imposition est plus faible.Le prix
relatif du 1loisir ou 1le cout d'opportunité du temps est plus bas.Une
baisse du prix relatif du 1loisir induit un effet substitution si 1l'on
maintient 1'utilité constante qui tend 3 accroitre la demande de loisir et
donc 3 diminuer 1'offre de travail.Bien entendu le salaire étant plus
faible ,le revenu de 1l'individu diminue.Cette baisse du revenu tend a
diminuer la demande de loisir comme des biens de consommations.Cet effet
revenu contrecarre l'effet substitution.L'impact de 1l'impot sur la durée
du travail semble donc indéterminé.En revanche comme le taux de salaire
offert diminue le taux de participation au marché du travail va etre
affecté par 1'impot.En effet le salaire minimum exigé pour entrer sur le
marché du travail sera pour un certain nombre d'individus supérieur au
taux de salaire net offert,alors qu'en absence d'imposition i1 aurait été
égal ou inférieur.L'impot diminuera sans ambiguité le taux de
participation & la force de travail .Bien entendu 1'histoire ne s'arrete
pas 13a.En effet une fois que le gouvernement a prélevé les impots il va
les dépenser ou les redistribuer sous forme de transferts.

Au point du nouvel &quilibre ,le montant prélevé d'impots
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est de ,ed.L'Etat va donc redistribuer cette somme sous la forme par
exemple d'aides en especes 3 la famille.Mais cette aide a alors un effet
revenu non salarial qui pousse sans ambiguité les individus 3 augmenter
leur demande de loisirs et de biens de consomation c'est 3 dire d& réduire
leur offre de travail & 1la fois sous forme d'une durée plus faible de
travail et sous forme d'une moindre participation.En conséquence 1'Etat se
retrouve aprés avoir distribué les impots pergus avec une offre de travail
plus faible et un montant d'impots 3 prélever plus bas .1l se retrouve
avec de moindre possibilités de redistribuer sous forme de transferts
l'argent prélevé sur le contribuable !Existe-t-il un équilibre final ?
Reportons nous 3 la figure 14 ol nous avons supposé des préférences homogenes
+Aprés 1'imposition 1'équilibre se situe en E2. En ce point 1'Etat
peut redistribuer la somme de E2d''.Pour ce niveau de transfert
1'équilibre serait en E3 puisque seul 1'effet revenu joue.A ce niveau
d'offre de travail 1'Etat ne peut redstribuer que la somme de e'd'.Avec
cette redistribution 1'équilibre se situe en E4.L'équilibre final sera
atteint au point d'intersection entre la droite OEl,sentier d'expansion de
l'effet revenu pour 1le rapport de prix cnrrespondant au salaire net de
1l'impot et 1'ancienne droite des opportunités de revenu AB.En effet en ce
point le montant des transferts est égal au montant de 1l'impot pergu sans
induire d'offre de travail ou de demande de loisirs supplémentaires.Bien
entendu en ce point 1'utilité de 1'individu est bien inférieure 3 celle
qu'il avait avant 1'imposition.La raison en est simple.Le gouvernement par
1'impot induit une moindre offre de travail

qui 1'empeche de redistribuer suffisamment d'argent pour assurer i

1'individu le meme niveau d'utilité .Abordons ce point.
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Figure 1.14.
Impots et transferts

A 1'dquilibre final.
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(iv) Le cout social de 1'impot

Pour simplifier 1'analyse( figure 15) supposons que 1l'Etat
redistribue les impats au meme individu sous forme de transferts ou de
dons en especes non lié au travail salarié .Quelle est alors la quantité
maximum de transferts qu'il peut redistribuer s'il désire procurer &
1'individu wune utilité au moins aussi grande qu'avant 1l'imposition ? C'est
la quantité AA'.Malheureusement si 1'individu recoit cette quantité de
revenu sous forme de transferts en especes,son offre de travail diminue
jusqu'en aT.Or avec cette offre de travail 1'Etat ne peut prélever que
,cd,d'impots.Faute de pouvoir taxer les loisirs ou les activités autres
que le travail salarié 1'Etat est dans l'incapacité de redistribuer sous
forme de transferts les impots prélevés pour maintenir constant 1'utilité
des individus.C'est ce que l'on appelle le cout social de 1l'impot.Celui ci
sera d'autant plus grand que 1l'effet substitution ,le taux marginal
d'imposition et le taux de salaire offert sur 1le marché en absence
d'imposition sont eux memes élevés.Un effet substitution plus grand
signifie que 1le point d'équilibre sur la courbe d'indifférence U°U° est
plus proche de 1'axe AT.Dans ce cas la distance ,E''d,qui mesure le cout
social est plus grande.Un taux marginal d'imposition (ou bien un salaire
réel offert) plus élevé a pour conséquence de rendre la pente de la droite

AC plus faible relativement 3 AB.Il s'ensuit que le point d'équilibre sur
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la courbe d'indifférence se rapproche de 1l'axe AT et donc la
distance E''d est plus grande.Ill faut remarquer une chose ici.Ce n'est pas
parce que les impots n'ont pas d'effet sur 1l'offre de travail ,au sens od
lorsque 1l'effet revenu compense 1'effet substitution 1'offre de travail
reste inchangée,que 1le cout social de 1'impot est nul .Celui ci est
essentiellement tributaire, nous venons de le voir,de 1l'effet substitution
pur ou du taux marginal d'imposition ou du taux de salaire offert !Il est
donc parfaitement compatible d'observer une absence d'influence de 1'impot
sur l'offre de travail et simultanément un cout social de 1"impot trés
élevé !

On peut compliquer cette analyse en introduisant une
imposition progressive & seuil.La droite de budget deviendra non linéaire
ou discontinue.On peut aussi introduire 1la production domestique et
étudier les effets de 1'imposition du travail salarié et des subventions 3
la production domestique ou bien se poser la question de savoir quelle est
le niveau de 1'impot qui minimise 1le cout social d'imposition etc.Ces
complications ne changent pas fondamentalement 1l'analyse faite dans cette
section.

Naturellement il faut se rappeler ce que nous avons dit
plus haut.Ces couts sociaux apparaissent lorsque l'on fait des hypothéses
restrictives sur 1'absence d'utilité directe des dépenses

gouvernementales.
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CONCLUSION

Nous venons de présenter brievement la théorie é&conomique
de 1'offre de travail.Pour cela nous nous sommes inspirés de 1'excellente
revue de la 1littérature faite par Killingsworth (1983) tout en la
simplifiant et en la complétant sur certains points.Le sentiment qui s'en
dégage est largement positif.Bon nombre de critiques sont sans portée
fondamentales telles les critiques portant sur la flexibilité des horaires
de travail ,sur 1les couts d'entrée sur 1le marché du travail ou les
rendements non pécuniaires des activités exercées.D'autres au contraire le
sont mais elles ont donné 1l'occasion aux économistes de developper le
modéle simple d'offre de travail pour prendre en compte les choix
familiaux,l'arbitrage entre 1la production domestique ,les loisirs et le
travail salarié et enfin 1'offre de travail sur 1l'ensemble du cycle de vie
permettant ainsi de mieux expliquer les cessations d'activité ou les
reprises d'un travail aprés interruption.Enfin ce modéle ,et c'est peut
etre son intéret principal,offre la possibilité d'analyser de fagon plus
rigoureuse les incidences de 1la fiscalité ou para fiscalité sur le
comportement des individus en souligant 1les couts sociaux de ces
interventions et les hypothé&ses sur lesquelles se fondent les économistes

pour les dénoncer.
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CHAPITRE 2

ELASTICITES PRIX ET REVENU DE L'OFFRE DE TRAVAIL

INTRODUCTION

L'estimation empirique de l'offre de travail ,et plus
particuliérement de ses élasticités prix et revenu , est d'un grand intéret
pour au moins deux raisons.Premiérement ces estimations peuvent etre
utilisées pour tester les prédictions de la théorie économique .Est ce que
l'effet de substitution pur du taux de salaire sur 1l'offre de travail est

positif c'est & dire est ce que l'elasticité prix est positive? Est ce que

le 1loisir est un bien normal,c'est 3 dire est ce que 1'élasticité revenu du

travail est négative ? Est~ce jue

la courbe d'offre de travail est coudée comme le prévoit la théorie?

Deuxiémement ces estimations empiriques constituent une étape cruciale avant
1' évaluation des effets des politiques fiscales ou para fiscales.En effet
le role pervers de 1la fiscalité ou parafiscalité ne sera vraiment mis en
évidence que si 1l'elasticité prix de 1l'offre de travail est élevée.Dans le

cas contraire ou cette élasticité est faible les discussions sur le role



66.

néfaste de la fiscalité quant au comportement d'offre de travail resteront
peu convaincantes.

En principe la mesure des élasticités prix et revenu de l'offre
de travail est simple 3 obtenir.La démarche habituelle consiste 3 formuler
une é&quation d'offre de travail,a trouver les contreparties empiriques aux
variables employées , a collecter les données appropriées et i
choisir une bonne méthode d'estimation afin d'obtenir des valeurs
numériques fiables aux paramétres de cette -équation.Par conséquent,une
bonne partie de la recherche empirique consiste dans un effort de reflexion
sur la forme fonctionnelle de 1l'équation 3 estimer ,sur la définition des
variables,sur la nature des données et sur les méthodes
d'estimation.Cependant les difficultés rencontrées pour avoir wune 1idée
correcte de 1la valeur numérique des élasticités prix et revenu illustrent
combien en pratique 1l'estimation est beaucoup plus compliquée que ne le
suggérent les quelques lignes abstraites écrites ci dessus.L'économétrie de
1'offre de main d'oeuvre est exemplaire sur ce point.

Le bilan récent et extremement complet de 1la litérature
économique sur les estimations des élasticités prix et revenu de 1l'offre de
travail féminin ou masculin présenté par Killinsgworth (1983) démontre la
trés grande variété des valeurs numériques obtenues.Celle ci laisse le
lecteur étonné.En effet,au vu des résultats,il peut réellement se demander
si le temps et 1l'argent consacrés & ces recherches ont conduit & des
enseignements utilisables par ceux qui les ont financées.Comme le rappelle

Killinsgworth (1983)1luil mgme(page 205>ces élasticités varient de 0.89 a 15.2!

Bien entendu ,la comparaison des élasticités prix ou revenu de
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l'offre de main d'oeuvre si elle est nécessaire est hasardeuse.Les
élasticités sont souvent calculées au point moyen.De ce fait elles ne sont
pas représentatives des élasticités de 1la courbe d'offre de travail.Les
variables ,elles memes,ne sont pas définies de facon identiques d'une &tude
& l'autre.Ainsi le temps de travail peut etre mesuré en heures par semaine
ou bien en nombre de semaines par an.Le salaire peut etre mesuré en francs
par heure ou en termes de revenu annuel .Les enquetes sont souvent non
représentatives de 1l'ensemble de 1la population ou bien sont difficilement
comparables entre elles.Naturellement la grande impression de fragilité qui
découle de toutes ces estimations est vraisemblablement une fausse
impression car ces variations dans la mesure des élasticités sont la plupart
du temps bien expliquées.Il n'en demeure pas moins que si la source de ces
variations est aisement localisée,le choix raisonné de la bonne élasticité
est un sujet de débats empirique et théorique qui peut encore laisser
perplexe le profane .

L'objet des pages qui suivent est d'une part de montrer que la
théorie é&conomique de l'offre de travail n'est pas réfutée par les faits et
d'autre part que la mesure de la valeur numérique des élasticités est un
probléme plus complexe que prévu.Pour démontrer ce point nous allons estimer
sur des données frangaises 1l'offre de travail des femmes mariées & partir
d'une enquete transversale en soulignant 1la variété desrésultats obtenus
selon les données ,les variables explicatives,les formes de la fonction
d'offre et les méthodes d'estimations.Dans une premiére section nous
suivrons la démarche des estimations de la premiére génération d'économistes
qui ont affronté 1le probléme.Dans une seconde section nous suivrons celle

des estimations de 1la seconde génération.
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SECTION 1 LES ESTIMATIONS DE LA PREMIERE GENERATION

(i) Les données

Les données auxquelles nous avons eu accés pour mener a bien
notre demonstration sont tirées de 1l'enquete conduite par N.Tabard
(1974).Cette étude menée en 1971 couvre un échantillon de 2000 femmes
résidant dans des villes de plus de 10 000 habitants.Cette enquete
comportait un questionnaire sur le travail féminin et un budget temps
retracant 1l'activité de 1'épouse au cours d'une semaine.En plus de cette
information,les caractéristiques socio démographiques de la famille tels la
composition de 1la famille,le niveau d'éducation de chaque conjoint,leur
age,le lieu de résidence etc..sont décrites et les ressources sous forme de
revenu non salariaux ( allocations familiales) ou sous forme de salaire
(revenu du travail de 1'épouse ou de 1'époux) sont connues.Cette enquete
n'est cependant pas représentative de 1'ensemble des femmes.Les femmes
observées ont plus d'enfants que la moyenne ( plus de 3 enfants par famille)
et les femmes actives dans 1l'enquete sont surreprésentées (40 7 des femmes
enquétées travaillent alors qu'elles ont en moyenne plus de trois

enfants).
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(ii) Définition et mesures des variables

Les principales variables qui nous 1intéressent sont bien
entendu le salaire,le revenu non salarial et 1les heures de travail.La
plupart des études empiriques définissent le taux de salaire par un revenu
mensuel ou annuel divisé par le nombre d'heures de travail ,c'est i dire par
un taux de salaire horaire.Dans l'enquete le temps de travail est connu pour
une journée type ouvrée au moment de 1l'interview.Le revenu en revanche est
connu au niveau du mois précédent 1l'enquete.Ce salaire mensuel a été raméné
d un salaire horaire.Il a donc fallu divisé le salaire mensuel par le nombre
moyen de jours de travail dans un mois.Le taux de salaire horaire ainsi
obtenu n'est pas une variable statistiquement connue dans l'enquete mais une
variable élaborée (pour ne pas dire parfois devinée) par le chercheur 1lui
meme en estimant le nombre de jours ouvrés et travaillés dans le mois par
1l'enquétée.Qutre les erreurs de mesure qui peuvent se multiplier dans la
variable ainsi construite,il faut ajouter 1le probléme posé par le revenu

mensuel du mois précédent 1l'enquete qui peut etre transitoire par rapport a
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-

la période 3 laquelle 1'offre de travail de l'enquétée fait reference . Par
ailleurs le taux de salaire horaire ainsi calculé est un taux moyen et non
pas un taux de salaire marginal ce qui surestime (ou sous estime) le prix du
travail si la contrainte budgetaire de 1l'individu n'est pas linéaire.

Pour mesurer le revenu non salarial nous avons adopté d'une
part le revenu annuel du mari et le montant d'allocations familiales pergu
par enfant puis d'autre part une mesure de la richesse de la famille par
l'intermédiaire d'une variable dichotomique indiquant si l'enquétée est oui
ou non propriétaire de son logement.Ces variables sont 1introduites
séparément.En effet aucune d'entre elles ne constitue véritablement un
revenu totalement indépendant de la décision de travailler.Le revenu du mari
comme les transferts peuvent etre 1interprétées comme des variables qui
diminuent 1le cout d'opportunité du temps de 1'épouse.Etre propriétaire de
son logement ne sera pas non plus une variable & proprement parler
indépendante de 1la décision d'offre de main d'oeuvre si la période
considérée est le cycle de vie.Naturellement comme nous avons ici des
données transversales et non pas temporelles ou longitudinales,nous pouvons

les considérer malgré tout comme des variables mesurant 1l'effet
revenu.La variable d'offre de main d'oeuvre est un temps de travail en

-

heures par jour.Elle est obtenue d partir d'un budget temps. Sa mesure est
de ce fait trés précise puisqu'il s'agit bien du temps passé 3 travailler
(les trajets et les heures de repas ou de loisirs sur le lieu de travail
sont exclues) ce qui n'est pas souvent le cas lorsque l'offre de travail
est mesurée en nombre de semaines par mois ou en nombre de mois par an.La

semaine od le budget temps a été rempli est représentative d'une semaine

normale de travail dans 1'année.A cette variable on peut associer la
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participation au marché du travail sous la forme d'une variable dichotomique
qui prend 1la valeur 0 si la femme est au foyer et la valeur 1 si elle
travaille 3 temps plein ou partiel.

Pour completer nous avons ajouter l'age de 1l'enquetée,le nombre
d'enfants et la  présence d'enfants en bas age,puis le lieu de
résidence,l'experience et 1le niveau d'éducation.Ces variables ont pour but
soit de maintenir constant les caractéristiques socio é&conomiques de
1'enquétée afin de mesurer 1'effet des variables économiques toutes choses
égales d'aillleurs, soit d'etre des variables instrumentales se substituant
a des variables non observées .Le tableau 1 suivant résume les moyennes et
écarts types de ces différentes variables que nous avons utilisées pour

estimer 1l'offre de travail .

TABLEAU 1
Moyennes et écarts types des variables

utilisées pour les estimations.

variables ensemble de femmes actives

1'échantillon 3 temps plein

Temps de travail en heures
par jour 4,2 (4.2) 8.4 (1.7)
Age de l1l'enquétée 33.2 (6.4) 34.4 (6.0)

Pourcentage d'enquetée

habitant:
- Paris 4.8 (21) 5.3 (22)
-Banlieue 17.0 (38) 17.0 (38)
~Ville de

province >200 000 hbs 27.0 (44) 26.0 (44)
~Ville de

province <200 000 hbs 27.0 (44) 32.0 (46)



Nombre d'enfants
Présence d'un enfant
en bas age
Propriétaire du
logement

Montant annuel des

allocations familiales
par enfant

Logarithme du salaire
mensuel de 1'époux
Taux de salaire horaire
de 1l'enquetée active

a temps plein

72.

3.3 (1.3)

43 % (49)

34 % (547)

1431 (534.4)

5.3 (0.47)

Nombre d'années de scolarité

de 8 a 11 ans

de 11 a 12 anms
de 12 3 16 ans
Plus de 16 ans

Experience

3.3 (1.3)

37 % (48)

41 % (49)

1239 (484.3)

5.3 (0.49)

8.9 (7.6)

0.29 (0.45)
0.11 (0.32)
0.20 (0.40)
0.045 (0.20)

17.7 (7.2)




73.

(iii) Specification &conométrique de la fonction d'offre

I1 existe deux facons de spécifier la fonction d'offre de
travail dans 1le but de 1l'estimer.La premiére consiste ad formuler une
fonction d'utilité puis ,3 partir de celle c¢i et compte tenu de la
contrainte budgétaire et des conditions d'optimisation de premier ordre,
d'en déduire l'offre de travail.

Prenons i titre d'exemple 1la fonction d'utilité de Cobb
Douglas:LnU=aLnl+bLnc oll a+b=1 avec la contrainte budgétaire pc+wl= wT+Y .La
fonction d'offre de main d'oeuvre s'écrit :

(a) h = aT - b( Y/w)

La valeur de w pour lequel h est nul est :
(b) w* = (bY/aT)

La valeur de h lorsque w tend vers 1l'infini est :
(¢) h = aT

Cette courbe d'offre dans le plan (w,h) s'écrit:
(d) w = -bY/ (h-aT)

-~

Elle est monotone et croissante.La forme de la fonction 3 estimer est du
type y= 1 = 1/x.

Malheureusement cette fonction n'a pas une forme coudée.Ce qui
contredit une des prédictions majeures de la théorie. Cette fagon de
proceder peut donc conduire 3 des fonctions d'offre qui ont des propriétés
contraires ou non conformes 3 la théorie proposée.Il en est ainsi de la
fonction d'utilité Stone et Geary (Ln(c-c®)+Ln(1-1°)) ou de la fonction CES

(Hanoch(1965)) ou bien de toutes les fonctions d'utilité qui conduisent a
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une forme 1linéaire de l'offre de travail (graphique 1). On remarquera qu'il
en est de meme si 1l'on cherche une fonction d'offre a partir de la fonction
de cout du consommateur ou 3 partir d'une fonction d'utilité indirecte.
L'autre fagon de procéder est de proposer une fonction d'offre
de main d'oeuvre qui a les propriétés désirées de la théorie et qui est
conforme aux faits puls de remonter 3 partir de cette specification 3 la
fonction d'utilité directe ou indirecte ou & la fonction de cout.Mais comme
le suggére N.Stern (1984) il n'est pas certain que l'on puisse alors trouver
une fonction d'utilité directe ou 1indirecte, ou de cout qui ait des
propriétés simples ou bien qui soit mathématiquement facilement maniable .La
necessité de tester une courbe d'offre coudée impose d'adopter une forme
économétrique qui autorise une grande flexibilité a 1'élasticité

prix.Prenons la forme quadratique en taux de salaire comme le fait

Brown(1983) ou bien en log du taux de salaire comme le suggére Stern (1984).

(l)h=a+bw+c(w)2—dY+u

A partir de cette spécification on peut grdce 3 1'identité de Roy
remonter 3 la fonction d'utilité indirecte, une fois cette étape franchie la
fonction d'utilité directe est obtenue comme la solution du probléme qui
consiste 4 minimiser la fonction d'utilité indirecte sous la contrainte de
revenu (on peut se reporter & J. Hausman (1980) {et plus particuliérement
pour cette fonction quadratique 3 N. Stern (1984)} pour 1'esprit général
de cette démarche). Bien entendu pour tester la théorie nous essaierons
d'autres formes, linéaire, logarithme, puissance et exponentielle. Abor-

dons ce point maintenant.
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Fonction d'offre issue
d'une fonction d'utilité
de Cobb Douglas

by

Fonction
"vraie" prédite
par la théorie

Fonction
d'offre linéaire

b= a + Bw - cy

aT h

Figure 2.1.

Spécification économétrique de 1'offre

de main-d'eouvre.
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(iv) Les résultats empiriques

Les premiéres estimations de 1'offre de travail des femmes ont
€té faites sur l'ensemble des femmes ou sur 1'ensemble des hommes. Naturel-
lement les hommes sont pour la plupart d'entre eux i plein temps sur le mar-
ché du travail. En revanche, les femmes, elles, sont dans une proportion
beaucoup plus faible dans un tel cas. Pour pouvoir comparer hommes et femmes
nous avons tester la théorie de 1'offre de travail sur 1'é&chantillon des
femmes actives & temps plein. Ensuite nous 1'avons testée sur 1'ensemble

de 1'dchantillon.

(a) L'échantillon des femmes actives

Le tableau 2 suivant donne les résultats des estimations. La
colonne (1) présente l'estimation d'une forme linéaire de la courbe d'offre
et les colonnes suivantes de (2) & (5) présentent respectivement les formes
quadratique, logarithmique, puissance et exponentielle. Remarquons d'emblée
que, quelle que soit la forme de la fonction estimée, le taux de salaire
horaire regu par l'enquétée joue un rdle essentiel sur la durée du travail
offert. Non seulement le taux de salaire est hautement significatif mais
encore comme la th€orie le suggére pour les individus qui travaillent i temps
plein 1'effet-revenu domine 1'effet de substitution de telle sorte que 1'é~
lasticité-prix de 1l'offre de travail au lieu d'@tre positive est négative.
En dehors de 1'dge de 1'enquétée, aucune autre variable introduite ne seuble
expliquer la variance de la durée du travail. Par ailleurs,les formes quadratique
et exponentielle exprimées en log sont les formes de la fonction d'offre qui
expliquent le mieux les données observées puisque le coefficient de corréla-
tion au carré et ajusté du nombre de données passe de 367 pour la forme liné-
aire a 437 pour la forme quadratique et d 587 pour la forme exponmentielle. Ceci
tend 3 soutenir 1'id@e avancée par les &conomistes d'une courbe d'offre coudée
car pour un nombre d'heures de travail non négligeable (travail i temps plein)

l'effet d'une hausse du taux de salaire sur l'offre de travail est négatif.
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TABLEAU 2.

L'offre Je travail des femmes mariées actives (moindres
carrés simples sur l'échantillon des femmes actives
a temps plein).

Numéros des régressions (1)
. . Temps de travail professionnel (en heures par jour, les femmes inactives
Yagiavles sndossres ou travaillant 3 temps partiel sont exclues) Taille de 1'échantillon :
244
Linéaire Quadratique Puissance Logarithme |Exponentielle Logarithm§ e Moyennes
2 quadratique
Variables exogénes h = a + bw h = a+bw+cw]|Ln h=l lnw hwa+b Inwi{l, h=a=bw |h=a+h Inw
+c(ln w)
Constante 3.491 2.350 1.660 5.010 1.161 2.065
(1.3) (0.9) (3.0) (1.5) (2.6) (0.8)
Age da 1'épouse 0.328 0.341 0.028 0.303 0.040 0.322 34.4
(2.2) (2.4) (0.9) (2.0) (1.6) (2.3)
Ages au carré -0.004 -0.004 -0.0004 -0.004 -0.0005 -0.004
(2.1) (2.3) (0.9) (1.9) (1.7 2.7)
Lieu de résidence : - Paris -0.409 -0.223 -0.079 -0.157 -0.108 -0.186 0.05
(0.9) (0.5) (0.8) (0.3) (1.5) (0.4)
- Banlieue 0.297 0.400 0.056 0.375 0.050 0.424
(1.4) (0.9) (1.2) (1.0) (1.5) 047
- Province (villes
de plus de 200000 -0.214 -0.048 0.023 -0.029 -0.0005 -0.039 2
habitants) (0.8) (0.2) (0.4) 0.1) (0.0) 0.1) 0.26
- Province (villes -0.266 -0.137 -0.041 -0.210 -0.0260 -0.102 0.32
de moins de 200000 (1.0) (0.6) (0.8) (0.8) (0.6) (0.4) =
habitants
Nombre d'enfants -0.062 -0.061 -0.0008 ~0.063 -0.001 -0.060 3.3
(0.7) (0.8) (0.0) (0.7) (0.1) (0.8) v
Présence d'un enfant en bas dge ( 3 ans) ~0.319 0.444 0.019 0.377 0,037 0.404 0.36
(1.3) (2.0) (0.4) (1.6) (0.9) (1.8) :
Propriétaire du logement 0.003 0.073 0.008 0.069 0.015 0.088 0.41
(0.0) (0.4) (0.2) (0.3) (0.5) (0.5) *
Montant annuel des allocations familiales -0.00003 -0.0004 0.00002 ~ 0.000006 -0.00004 1239
par enfant (0.1) (0.2) (0.4) n 0.1) (0.2)
Logarithme du salaire annuel de 1'époux 0.094 0.391 0.15 0.447 0.099 0.388 3
(0.5) .97 (3.5) (2.1 (3.0) 1.9) 5.
Taux du salaire horaire de 1'épouse ~0.141 -0.275 - - -0.036 - 8.9
(11.2) 9.7) Q7.7
Log du taux de salaire horaire de 1'épouse - - -0.44 -2,18 - 0.736
(11.0) (11.1) (1.3)
Taux de salaire horaire de 1'épouse au arré - +0.0018 - - - -
(5.2)
Log du taux de salaire horaire de 1'épouse -0.686
au carré . - = = = - (5.5)
Elasticité-prix : (W/R). 3h/3W -0.148 (-0.28+ ~0.44 -0.26 -0.32 -0.08
2 0.0018w)
R Ajusté 36.5% 43% 35.5% 36.1% 0.58% 43.2%

t de Student entre parenthéses.

Pour les fonctions puissance et exponentielle, le logarithme du temps de travail lorsqu'il prend la valeur O a é&té
approximé par un chiffre proche de zéro.
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Les valeurs numériques des élasticité-prix varient de -0.148 pour la forme
linéaire 4 -0.32 pour la forme exponentielle ou & -0.44 pour la forme
puissance. Retenons donc 1'élasticité-prix de -0.32 pour un salaire moyen
horaire de 8.90F correspondant a la forme fonctionnelle qui explique le
mieux l'offre de travail. Cette élasticité sera d'autant plus faible en
valeur absolue que le taux de salaire est lui-méme &levé. Ce résultat est
a peu prés conforme 3 ce que 1'on observe pour les hommes dans d'autres
enquétes et pour d'autres pays. En revanche, il différe profondément de ce
qui est observé pour les femmes. En général, on observe une élasticité-prix
positive et en valeur absolue beaucoup plus élevée. Cette différence s'ex-
plique aisément. En effet, la plupart des estimations qui ont été faites
1'ont été sur l'ensemble des femmes actives 3 temps plein ou partiel et
parfois méme sur 1'ensemble des femmes actives ou inactives c'est-a-dire
sur des échantillons non comparables 3 ceux des hommes. Estimons l'offre
de travail sur 1l'ensemble des femmes de 1'enqu@te ayant répondu au budget-

temps pour confirmer cet argument.

(b) l'ensemble des femmes actives ou inactives

Reportons—nous au tableau 3 ol nous présentons des estimations de
1'offre de travail pour l'ensemble des femmes. Pour pallier le manque d'in-
formation sur le salaire que devrait percevoir les femmes qui sont au foyer,
nous avons estimé un salaire potentiel 3 partir de 1'échantillon des femmes
actives a temps plein. En effet, connaissant les déterminants du salaire
pergu par ces femmes, nous pouvons imputer un salaire fictif aux femmes au
foyer (note 1). Les résultats obtenus contrastent singuliérement avec

ceux de 1l'&chantillon des femmes actives. En effet, cette fois
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TABLEAU 3

L'offre de travail des femmes

(ensemble de 1'échantillon) '

577
VappleswerdopRTer Temps de travail professionnel
{en heures par jour, y compris celui des femmes qui ne travaillent pas
(ce temps prend la valeur zéro) ou qui travaillent i temps partiell
Forme de la fonction
Linéaire Quadratique Puissance Logarithmique|Exponentielle Log. au carré
Variables exogénes
Constante 1.884 1.841 -8.367 =3.112 -2.775 0.557
(0.4) (0.4) (1.9) (0.7) (0.6) (0.0)
Age de 1'épouse 0.629 0.615 0.627 0.712 0.515 0.725
(2.7) (2.6) (2.8) (3.3) (2.2) (3.3)
Age au carré -0.008 -0.008 -0.008 ~0.009 -0.006 ~0.010
(2.7) (2.6) (2.7) (3.2) (2.1) (3.1)
Lieu de résidence : - Paris -0.704 -0.716 -0.285 -0.753 -0.256 -0.696
(0.8) (0.8) (0.3) (0.9) (0.3) (0.8)
- Banlieue -0.054 -0.06 -0.296 -0.061 -0.301 -0.033
(0.1) (0.8) (0.5) (0.1) (0.6) (0.1)
- Province (villes
e B I S N
habitants * ) : . : :
ol ;:‘”es -1.162 -1.176 -0.754 -0.771 -1.228 -0.725
200000 habi tants (2.1) (1.9) (1.5) (1.6) (2.2) (1.4)
Nonbre d'enfants 0.506 0.507 0.499 0.519 0.486 0.513
(3.5) (3.5) (3.4) (3.6) (3.3) (3.5)
Présence d'un enfant en bas 3ge -0.759 -0.759 -0.915 -0.794 -0.882 -0.794
( 3 ans) (1.9) (1.9) (2.3) (2.0) (2.2) (2.0)
Propriétaire du logement 0.370 0.370 0.527 0.383 0.516 0.374
(1.0) (1.0) (1.4) (1.0) (1.4) (1.0)
Montant annuel des allocations familiales -0.003 -0.003 -0.003 -0.003 -0.003 -0.003
(9.2) (9.2) (8.6) (9.1) (8.7) (9.2)
Logarithme du salaire annuel de 1'&poux -1.489 -1.490 -1.612 -1.553 -1.560 -1.551
prédit par 1'équation (a) (3.9) (3.9) (4.1) (4.0) (4.0) (4.0)
Taux de salaire horaire 0.344 0.370 - - 0.391 =
(3.3) (0.7) 3.7
Taux de salaire horaire au carré - ~0.001 - - - -~
(0.05)
Log du taux de salaire - - 3.579 3.293 - -0.409
(3.9) (3.7) (0.0)
Log du taux de salaire au carré - - - - - 0.902
(0.4)
R? ajusté 18.7% 18.6% 19.0% 19.1% 18.7% 19%
Elasticité prix : w/h 3h/oW 0.69 0.74 3.6 0.78 3.29 0.31

t de Student entre parenthéses.
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1'élastcité de l1'offre de travail vis 3 vis du taux de salaire est positive
et peut exceder 1l'unité.Les valeurs numériques des élasticités varient de
0.31 3, 3.6 selon la forme de la fonction estimée.Par ailleurs l'age et le
nombre d'enfants poussent 1la femme 3 travailler.En revanche la présence
d'enfants non scolarisés,le montant des allocations familiales par enfant,le
revenu de l1'époux et la résidence dans une ville de moins de deux cent mille
habitants désincitent les femmes 3 travailler.L'effet substitution domine
l'effet revenu.Ce résultat peut sembler contradictoire avec le précédent.En
réalité il n'en est rien.En effet la théorie nous prédit que si la durée
moyenne de travail est faible (ce qui est le cas pour cet
échantillon),l'effet substitution domine 1'effet revenu.On peut meme aller
plus loin comme le rappelle opportunément Ben Porath (1973), pour les femmes
qui sont hors marché et qui constitue 60 % de cet échantillon,l'effet revenu
d'une hausse du taux de salaire ne joue pas.En revanche 1l'effet substitution
joue pleinement (rappellons la formule de l'équation de Slutsky : E(w)= e(w)
+ (wh/wT+Y).n(w) ol e(w) est 1l'elasticité de substitution pur qui est
positive, n(w) 1'elasticité revenu qui est négative et wh/wT+Y la part du
revenu salarial dans le revenu de plein temps.Lorsque h est nul
y1'élasticité totale E(w) est égal 3 1'élasticité de substitution pur
positive: e(w).Plus le temps de travail h est élevé plus dans 1l'élasticité
totale ,1'élasticité revenu domine.)Les personnes inactives ou travaillant 3
temps partiel sont 1incitées A& offrir un montant accru d'heures de travail
tandis que celles qui sont actives peuvent au contraire etre incitées 3
réduire celui ci. Contrairement 3 ce qu'affirme Killinsgworth (1983) il

n'est pas necessaire d'expliquer l'anomalie observée entre les hommes et les

femmes,les hommes ayant une courbe d'offre 3 pente négative et les femmes 3
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pente positive,simplement parce que celle ci n'existe pas dés que 1l'on rend
comparable 1la durée de travail des hommes et des femmes.Reportons nous au
tableau 3 .Quelle qu¢ soit 1la forme de 1la fonction aucune en réalité ne
s'avére meilleure qu'une autre.Ceci signifie que 1l'on n'arrive pas 3 mettre
en é&vidence économétriquement une courbe d'offre coudée dés que 1l'ensemble
de 1'échantillon est pris en compte.Le graphique 2 suivant donne la clé de
cette difficulté.En effet 1la plupart des points (60% d'entre eux) sont
concentrés A l'origine ou prés de l'origine et le reste se disperse avec une
plus grande concentration des points aux alentours de huit 3 9 heures par
jour pour les femmes qui travaillent 3 temps plein.Statistiquement c'est
cette opposition des deux nuages de points que 1l'on estime c'est 3 dire, en
réalité, 1la probabilité de participer a plein temps au marché du travail.Le
fableau 2 paradoxalement teste AOn pas l'effet du taux de salaire sur la
durée du travail mais sur La participation au marché de la main-

d'oeuvre.Or la théorie économique snous 1'avons vu au chapitre
précedent ,nous enseigne que 1'individu décide d'entrer sur le marché du
travail si le taux de salaire offert est é&gal ou supérieur au taux de
salaire minimum demandé pour travailler lorsque cet individu ne travaille
pas.La probabilité de participer est une fonction croissante du taux de
salaire offert et décroissante du taux de salaire minimum demandé.Celui ci
par ailleurs et wune fonction croissante des formes de revenu autres que
salarial et des contraintes s'exergant sur le temps de l'individu puis
décroissante des contraintes portant sur ses dépenses (équation 5 chapitre
l1).Le revenu de 1'époux ,les allocations familiales par enfant ou la

présence d'un enfant non scolarisé ou vivre dans une ville ol les emplois

sont rares é&lévent 1le salaire minimum demandé.En revanche l'age ,le nombre
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d'enfants etre propriétaire de son logement (et donc vraisemblablement
endetté) diminuent le niveau d'exigence de 1'individu.Ne connaissant pas
directement le salaire éxigé par les enquétés ,on peut estimer une forme
réduite correspondant au tablaeu 3.Les résultats obtenus confirment alors la
théorie &conomique puisque 1'ensemble de ces variables sont significatives
sur cet échantillon et ne le sont pas justement sur celui des femmes actives
a temps plein!Bien entendu cette interprétation nous éloigne des estimations
de la premiére génération.En effet en pratique les résultats du tableau 3
constituent une premiére version des estimations de la seconde

génération.Abordons celles ci maintenant.
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SECTION 2 LES ESTIMATIONS DE LA SECONDE GENERATION

Pour comprendre les 1idées fondamentales qui soutiennent les
estimations de la seconde génération il est utile d'une part de rappeler que
1'offre de travail est 1le produit de 1la probabilité de participer au
marché du travail par le nombre d'heures de travail offert et d'autre part
que 1'élasticité totale est la somme des elasticités de participation et
du nombre d'heures de travail:

(a) L = P.h et (b) E(w) = e(pw)+e(hw)

Si 1les estimations sur 1'échantillon des femmes actives donnent un apergu
de 1'élasticité du nombre d'heures de travail offert en fonction du taux de
salaire,1'élasticité totale sera connu si 1'on estime une fonction de
participation (en créant par exemple une variable qui nrend la valeur 1
quand les femmes travaillent et la valeur O autrement) dont les arguments
principaux sont les détermingnts de 1l'entrde sur le marché du travail.

Revenons au modéle théorique du chapitre précédent.

(i) wun retour au modele théorique

Supposons que le taux de salaire réel, w/p, offert par les

firmes soit déterminé par 1les caractéristiques individuelles de la femme
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sage,éducation experience et lieu d'habitat élément qui peuvent etre observé
pour tous les 1individus de 1l'enquete.Ajoutons 3 cette fonction un terme
d'erreur représentant 1l'ensemble des facteurs non observables ( motivation,
capacité innée etc..).Nous avons :

(2) w/p =W( X ,u)

Maintenant nous savons que 1l'offre de travail est déterminée par les

équations suivantes

(3) si W* > w/p alors h =0

(4) si W* < w/p alors le nombre d'heures de travail offert,h/h>0

est déterminé en trouvant la valeur de h qui égalise 1'utilité marginale du

loisir 3 celle de la consommation par franc dépensé dans chaque activité:

UM1(T-h,(Y+wh)/p)/w= UMc(T-h,(Y+wh)/p)/p

avec T-h=1 et c= (Y+wh)/p .On peut réecrire cette équation sous la forme

suivante
UM1(T-h, (Y+wh)/p) /UMc(T-h, (Y+wh)/p) = w/p
ou bien sous la forme:
(4") TMS (T-h,(Y+wh),Z ,v ) = w en posant p=1

ot Z représente les variables observables pour tous les enquétées, autres
que les revenus non salariaux,Y et les contraintes de temps,T, qui sont
censer affecter 1le taux marginal de substitution entre le loisir et la
consommation ou le revenu comme la présence d'enfants en bas age ou le
nombre d'enfants dans la famille .En revanche v représentent des variables
non observables comme le gout intrinséque pour le loisir .

Le taux de salaire minimum demandé,W*, est la valeur de ce taux marginal
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de substitution au point od h est nul:
(5) W* = TMS(T,Y,Z , v )
Pour 1illustrer cette démarche reprenons la fonction d'utilité de Cobb
Douglas,le taux marginal de substitution s'écrit:
(6) TMS = (b/a)(c/1)
remplagons 1 par T-h tirée de 1la contrainte de temps et c¢ par (wh+Y)
tirée de la contrainte de revenu ,on obtient :
(7) T™MS = (b/a) . (wh+Y) / (T-h)
L'équation (4') devient :
(8) TMS = (b/a). (wh+Y)/(T- h)= w
de cette équation on tire h en fonction des autres variables :
(9) h = (aT/w)( w - (bY/aT))
or bY/aT est égal 3 W* ,on a donc :
(10) h = (aT ) (_w_=_W*)
w
Lorsque W* est &gal ou supérieure 3 w, h =0; lorsque w est supérieur a
W*, h est positif et décroissant avec le niveau de plus en plus élevé de w
.On peut donc réecrire l'équation (4') de la fagon suivante:
(11) h = £( w-W*)
w
avec
(2) w=W((X, u)
et
(5)W*= TMS( T,Y,Z,v )
les é&quations (2) (5) et (11) déterminent siwultanément la participation
au marché du travail et la durée du travail offerte si les individus
acceptent de travailler.

Bien que trés simple 3 décrire ,cette approche présente les memes
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inconvénients que ceux cités précédement.En effet 1le taux marginal de
substitution doit etre tel que la fonction d'offre que 1'on en déduit montre
une forme coudée comme le prédit la théorie.Généralement les estimations de
la seconde génération ont proposé des fonctions linéaires des équations (2)
(5) et (11) .Ecrivons les :

(2') w = b+aX +u

(5') W* = ¢c+ dZ + v

(11') n f.( w = W* )+z si w> W* et h = 0 autrement

X et Z seront considérés comme des vecteurs résumant un ensemble de
variables observables pour chaque enquétée et z une variable résumant les
facteurs non observables qui joueraient un role dans la participation au
marché du travail.

Habituellement 1le taux de salaire offert ,w, est connu pour les femmes
actives 3 temps plein mais n'est pas connu pour les femmes au foyer.A partir
de 1'équation (2) on peut imputer 3 toutes les femmes actives et au foyer

un salaire fictif correspondant aux caractéristiques X compte tenu des
paramétres ,a, estimés .0On obtient un salaire potentiel ou prédit que nous
appelerons ,Q‘.En revanche 1le taux de salaire demandé ,W*,n'est pas connu
dans les enquetes.On lui subsitue alors ses déterminants tirés de 1l'équation
(5) ou (5').Finalement 1'équation (11') peut se réecrire :

(12) h = f.( ¥ + e - c-dz-v ) +z si W +e > ctdZ+v et h=0
autrement

ou Q‘ est le salaire potentiel calculé pour chaque femme et ,e,l' erreur

commise dans cette prédiction .Abordons 1l'estimation de cette équation

maintenant.
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(ii) La participation au marché du travail

Participer au marché du travail revient au fait d'etre
employé ou de ne pas etre employé.(Dans beaucoup d'enquétes etre employé
n'exclut pas d'etre dans la situation d'un demandeur d' emploi ou d'un
chomeur; dans 1l'enquete présente tel n'est pas le cas).Les éqqations (2) (5)
et (11) ou bien (2') (5') et (11') peuvent etre raménéesd une seule équation
fondamentale en substituant w et W* par leur valeur tirée de (2) et (5) dans
(11) .Prenons les formes linéaires on obtient

(12') h=f.(b+taX +u—-¢ -dZ - v) + z

h est positif si et seulement si §fM+Z-§V > {bff"x"{""“z\autrement h
est nul .Ou bien on retienk 1'équation (12) en wutilisant 1le salaire
potentiel,/v;".

(12) h = f.( - +e—c-dz- v) + z

Prenons cette derniére équation, h est positif si
et seulement si :

(13) fetz-fv > - ( £¥"-fc-£dz)

Or e,v et z sont des variables aléatoires non observables qui ré&sument
les erreurs de prédiction du salaire potentiel,les gouts ou bien d'autres
influences inconnues 4 ce jour.On fait alors une hypothése sur la
distribution dans 1la population de e,v et z.Habituellement on suppose que
ces variables aléatoires sont de moyennes nulles et suivent une loi normale
dans 1la population.Posons fe+z—fv égal a U puis fa“—fc—fdz égal 3 J.Alors 1la

variable U /@ ,a une moyenne nulle et suit une loi Normale standard oil

1'écart type de 1la distribution est O .Reportons nous 3 la figure 2.3. suivante

qui décrit 1la densité de probabilité de la variable f(U /") pour chaque
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valeur de Uaf'.Comme U est de moyenne nulle,la courbe de densité est centrée
sur la valeur =zéro.La hauteur de la courbe ,3 chaque valeur de U/J” ,telle
que celle correspondant au point ,t,est égal 3 la densité de probabilité de
U/(§ pour cette valeur de t c'est a3 dire & f£(t).En conséquence la probabilité
pour qu'un individu travaille est donnée par :

(14) Pr( i travaille) = Pr ( U/g > - J/5 )

Cette expression est en fait égal a

ga :
/J f(t)dt
Vs

1-F ( -3/ )

[}

(15)
od J = fw -fc-fdz
En résumé la probabilité pour qu'un individu travaille quand la valeur de
J/~ est égal par exemple 3 ,ab, est mesurée par l'aire hachurée 3 droite de
ab.

Plus le salaire offert w estimé par b+aX ou prédit par w est élevé, plus
-J/o diminue et plus la droite ab se déplace vers la gauche, donc la proba-
bilité de travailler s'accroit. Par contraste plus le taux de salaire demandé
w estimé par c+dZ s'éléve plus -J/0 est grand, plus la droite ab se déplace
vers la droite et plus la probabilité de participer au marché du travail est
faible (34 droite de la moyenne bien entendu la valeur du seuil J/o devient non
pas —-J/o mais +J/o).

La probabilité de travailler pour un individu,i, est 1—F(—J;/J;)

ol F(-J;/& dest une fraction qui dépend des parametres g s¢,d qui ne sont
pas connus.De la meme fagon pour un autre individu ,k,la probabilité de
participer peut s'écrire 1-F( -Jg /0 ) .Tant que ces probabilité&s sont
indépendantes,la probabilité que les individus i et k travaillent est égale 3

K1-F(-J| /& )>X1-F(-Jk /3 )>.Par extension dans un groupe d'individus od N
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d'entre eux travaillent et K ne travaillent pas ,la probabilité que 1l'on

observe ce que 1l'on observe— c'est 3 d1re la vraisemblance~- s'écrit :
(16) L TT <1- F(-J] /5 )>. TF< F(-J, /o) >
4z Rzt
Cette équation est appellée Les paramétres -f,c,d-
peuvent etre estimés en wmaximisant la fonction de vraisemblance,L,( ou en
minimisant le logarithme de cette fonction) par rapport & ces
paramétres—-f,c,d,-.

Naturellement cette &quation Probit ignore le nombre d'heures
de travail offert par les 1individus qui participent & l'offre de main
d'oeuvre alors que dans 1l'enquete par exemple ce nombre d'heures est
parfaitement connu.Pour tenir compte de cette information supplémentaire
faisons les remarques suivantes.La probabilité pour une femme de rester au
foyer s'écrit simplement

(17 )  Pr( i ne travaille pas ) = F( -J{/7")
La probabilité qu'un individu travaille h heures et que ce montant soit
positif s'écrit:
(18) Pr(i travaille h heures et h >0 ) =Pr( i travaille h heures/ h
>0)/Pr(h >0 ) = £( Uify) /5~
La fonction de vraisemblance s ecr1t alors de la fagon suivante :
(19) L <Tr £C Ui/s) /6> <:T~ F( - J /() >
"
ol —Jp= fu'-fc-fdZ et U;=h - (fw'~fc-£dZ)
fonction qui n'est pas autre chose que la fonction de vraisemblance de

Tobin (1958) ou 1'équation Tobit. La premiére partie de cette &quation est

identique & la fonction de vraisemblance implicite 3 une régression par la
méthode des moindres carrés simples et porte sur 1'échantillon des femmes

qui travaillent, en revanche 1'autre partie ressemble 3 la fonction de
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vraisemblance de 1'équation du probit .L'analyse Tobit est donc une
combinaison de 1la régression simple et de l'analyse Probit.Si toutes les
femmes travaillaient dans 1l'enquete 1la deuxiéme partie de l'équation de
vraisemblance du Tobit disparaitrait ramenant 1le Tobit 3 une régression
simple estimée par un maximum de vraisemblance donnant des estimations
identiques a celles des moindres carrés simples.Ceci suggére qu'il existe un

probléme crucial de selection d'échantillonnage.Examinons ce point avec plus

d'attention.

(iii) Les biais d'auto selection

Lorsque 1'on selectionne un é&chantillon 3 partir d'une
population,en général ,on fait en sorte que cet échantillon soit
représentatif de 1la population entiére.On tire donc celui ci au hasard dans
la population entiére.Mais trés souvent il n'en est pas ainsi simplement
parce que le chercheur s'intéresse a une sous population .Par exemple on
décide d'examiner le comportement d'offre de travail des pauvres ,ou bien
des femmes mariées,des hommes ou des jeunes etc.Il se peut aussi que les
seules données disponibles correspondent 3 un sous groupe de la population
entiére ( le salaire n'est connu que pour les gens qui travaillent,les
caractéristiques des criminels ne sont connues que pour ceux qui ont été
appréhendés etc..).En général lorsque cette auto selection a pour source un
critére exogéne comme l'age ,la race, ou le sexe dount
on peut penser qu'il est déterminé indépendament de l'offre de travail
aucune difficulté particuliére n'apparait.En revanche si ce critére est 1ié

3 la décision d'offre de travail alors les complications commencent.Ces
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difficultés surviennent parce que 1la moyenne du terme d'erreur de la
variable que 1l'on cherche 3 expliquer dans 1'échantillon selectionné n'est
pas une variable aléatoire de moyenne nulle meme si pour la population
entiére celle ci 1l'est.En conséquence la méthode des moindres carrés simples
est 1inappropriée puisque 1l'une des hypothéses sur laquelle elle repose
implique un terme d'erreur de moyenne nulle.Pour comprendre intuitivement
l'essentiel de ce probléme reportons nous 3 la figure 4 suivante od nous
représentons sur 1l'axe vertical le taux de salaire et sur l'axe horizontal
le nombre d'heures de travail offert.Celle ci décrit une offre de travail
tirée d'une fonction d'utilité de Cobb Douglas et une distribution uniforme
ou rectangulaire du terme d'erreur de la variable a expliquer ,h.Il existe
au total 99 individus.48 d'entre eux travaillent ,51 ne font rien.Lorsque
1l'on estime wune fonction d'offre de travail sur l'ensemble de la population
( a supposer que l'on connaisse avec exactitude les salaires et les heures
de travail que 1les personnes au foyer seraient pretes 3 faire ) la courbe
CAB qui passe par le milieu des points de la distribution sera 1l'offre de
travail estimée par les moindres carrés simples puisqu'en ces points pour
chaque valeur de w la moyenne de la distribution des erreurs est nulle comme
pour l'ensemble de 1la population.Maintenant prenons 1'échantillon des
individus qui travaillent c'est 3 dire tous les points 3 droite de 1l'axe
vertical pour lesquels h est posifif.Cette fois sur les 48 points
correspondants aux individus qui travaillent, 15 points sont tels que le
nombre d'heures de travail offert pour un niveau de salaire donné ne

correspond pas d la moyenne du temps de travail offert par les individus
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qui touchent ou peuvent prétendre toucher ce niveau de salaire.Pour les

salaires les plus bas ,l'echantillon des femmes actives n'est pas
représentatif de 1la population correspondant 3 ces salaires li.La moyenne
des erreurs de la distribution est donc positive pour ces 48 points au lieu
d'etre nulle comme pour les 99 points de la population .Mais la méthdde des
moindres carrés fait 1'hypothése que sur 1'échantillon de 48 points cette
moyenne est nulle.La droite de regression passant au milieu de 1la
distribution des 48 points pour chaque niveau de salaire se trouve etre
systématiquement en dessous de la véritable courbe d'offre.Par ailleurs plus
le salaire s'accroit,plus 1les gens qui travaillent sont représentatifs de
la population percevant ces taux de salaires et plus la moyenne de la
distribution des erreurs s'approche de zéro .Les erreurs sont corrrélées
négativement avec la variable explicative :taux de salaire.Plus donc le
salaire s'éléve plus la droite de regression se rapproche de la véritable
courbe d'offre de telle sorte que cette estimation donne une pente plus
forte que celle réelle et simultanément un taux de salaire demandé pour la
premiére heure de travail beaucoup plus faible que celui de la véritable
courbe d'offre !Pour comprendre ce probléme dans des termes plus généraux,il
est bon de rappeler la formule suivante de la valeur attendue du nombre
d'heures de travail pour un salaire donné :
(20) EC h/ w(1)) = E(aT + b (Y/w(l)) + z/w(l) )
Developpons cette expression ,on obtient:
(21) E(h/ w(1)) = aT + b(Y/w(l)) + EC z / w(l))

ot E( z / w(l)) est la valeur attendue de l'erreur pour le salaire donné
w(1).S1i cette valeur attendue est nulle dans la population totale cela
signifie que 2z est non corrélé avec le taux de salaire w .Sur le graphique

précédent la distance des points 3 la droite CAB est en moyenne nulle pour
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chaque valeur de w . Si donc cette valeur attendue est nulle on a :
(22) E(h/ w(1)) = aT +b(Y/w(l))

Maintenant considérons une regression sur un sous échantillon de cette
population od 1la valeur attendue de z n'est pas corrélée avec le taux de
salaire.Que devient alors E( z / w(l)) ? On peut l'écrire de la fagon
suivante :E( z / w(l1),S >c ) ol S est la variable sur laquelle on
selectionne 1le sous é&chantillon et ¢ est une valeur critique de cette
variable .Dans 1le cas qui nous 1intéresse S est le nombre d'heures de
travail,h, et ,c, est 1la valeur zéro .0On selectionne les individus qui
travaillent.En conséquence E( z / w(l),h>0) = E( z / w(l), =z >
-(aT+b(Y/w(1)) ) .Cette expression est non nulle,meme si E(z/w(l) ) est nul
dans la population pour chaque taux de salaire .Un critére de selection qui
ne retient que les points pour lesquels z > —(aT+b(Y/w(1l)) est évidement un
critére dhi exclut les observations pour lesquels z est petit.En moyenne
donc les z dans ce sous échantillon sont positifs .Dans ce cas les
hypothéses validant 1la procédure d'estimation par les moindres carrés
simples sont violées et les estimations sont biaisées.En revanche si S
correspond 3 l'age de 1l'enquétée et ¢ & 35 ans bien que ce critére de
selection soit systématique et conduise 3 un échantillon non tiré au hasard
il 1'est quand meme vis 3 vis du nombre d'heures de travail offert et
E(z/w(1),S>c) est nul .0On peut compliquer cette analyse et supposer que le
critére de selection est wune fonction de variables observables R et non
observables q de telle sorte que S= mR + q.Il1 en est ainsi du revenu, des
aides monétairesou meme du statut matrimonial.Si 1l'on selectionne les mariés
par opposition aux célibataires ou bien 1les familles qui regoivent un

montant d'allocations familiales par enfant supérieur & ¢ francs ,variables
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dont on sait qu'elles affectent la décision d'offre de travail.Alors
E(z/w(l),S>c) est égal a E(z/w(l),q>c—mZ).S1i q et z sont
corrélés,E(z/w(1),S>c) n'est plus nul.Une estimation par les moindres carrés
simples sur ce sous échantillon est biaisée.

Naturellement c'est une chose que de suspecter un biais de
selection,en revanche c'en est une autre que de démontrer d'une part son
existence-c'est a4 dire 1la corrélation entre q et z ou z et h— et d'autre
part son importance pour que cela vaille la peine d'en tenir compte.

Reportons nous au critére de selection :S=h et c¢=0 .L'offre de
travail peut se réecrire

(23) E(h/ h20) = E (aT+b(Y/w) ) + z / z > —(aT+b(Y/w)) )

Posons (aT+b(Y/w) =H on obtient :

E(h/h>0) E( aT+ b(Y/w) + z / z>-H )

aT + b(Y/w) + E (z / z >H )

Si 2z suit une loi normale centrée et réduite dont 1l'écart type est,O
,alors,par définition, la moyenne attendue de z sachant que z est supérieur

a -H

-~

est égale a:
(24) EC z/2z>-H) = O £(-H/g)/ <1-F(-H/g) >
o f(-H/gy )/K1-F(-H/@F )> est 1l'inverse du ratio de Mill et s'écrit : /\
(Heckman (1976,1980).Finalement on a
E(h/ h>0) = aT + b(Y/w) + O >\ .
S'il est possible d'avoir une estimation de ,\ on peut regresser sur
1'échantillon des femmes actives wune équation qui prendra en compte cette
variable .Le paramétre estimé donnera une 1idée du biais d'auto

selection.Cette varaible en réalité avait été omise par les estimations de
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la premiére génération.Revenons aux équations (12) et (13),nous pouvons
écrire une équation similaire 3 1'équation (24) :

(24') E(h/h>0)= EQJ+U/U>-J)= J+E(U/y" > -J/g" ) = J + £(-J/5~
Y/K1-F(=J/§ )> ou J= fi-fc-fdz et U=fet+z-fv ;U suivant une loi normale
centrée réduite de variance Cr;. L'offre de travail peut alors etre estimée
de la fagon suivante:3d partir de 1'équation Probit estimons pour chaque
observation 1-F(-J/G ),puis £(~J/g) et finalement 1l'inverse du ratio de Mill
,JX .On obtient une nouvelle variable ,Si.Cblle ci est introduite dans une
régression de 1'offre de travail 3 partir des actifs:

(25) h = f&—fc—fdZ +g \ + T
r est une v;riable d'erreur de moyenne nulle et, 1, est une mesure de la
probabilité de participer 3 la force de travail. L'estimation de son para-
métre, g, donnera une idée de l'existence et de l'importance du biais d'auto-
sélection ! C'est la procédure de Heckman (1976). On 1'appelle aussi 1'équa-
tion Heckit. Celle-ci tient compte simultanément de la probabilité de parti-
ciper par 1'intermédiaire de la variable, i, et du nombre d'heures de
travail par l'intermédiaire de la variable endogéne, h.
Revenons aux équations (2') et (5') et (11') et réecrivons les.
(2') w= b + aX +u
(5'")W*= ¢ + dZ +v
(11")h = f(w — W*) + z
Si w> W* alors w est positif.En revanche si w{W* alors w est nul.Le taux

de salaire offert n'est donc as connu our les femmes dont le salaire
P p

désiré est supérieur au salaire offert.La moyenne attendue de w peut
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s'écrire :
E(w/ wODW*) = b+aX+ E(u/wdDW*).
Or 1le dernier terme du membre droit de cette équation devient: E(u/w-W*>0)
soit en substituant w et W* par leur valeur tirée de (2') et (5'):
E(u/ u-v ¢-b+dZ-aX) .
Posons Y=c-b+dZ-aX et V=u-v.la variance de V,v(V,) est égale a:
v(u)+v(v)-2cov(u,v).Par définition (Heckman (1980),Madda1a(1980»:
E(u/ Vv{ Y )=— cov(u,V) f(Y%y)/(l—F(YAf))=kcov(u,V)-)\
od cov(u,V)= (cov(u,v)=v(u))/ [v(V)j»%t ol ,,X, est 1l'inverse du ratio de
Mill. L'équation (2') peut alors etre estimée de la fagon suivante:
E(w/w)W*)=b+aX~&cov(u,v)—v(u))/v(V;?k Ax ) +r
ol r est une variable aléatoire de moyenne nulle et de variance donnée.Si

~

1'on peut obtenir un estimateur de , X, par la méthode Probit ,un test de
la présence d'un biais d'auto selection consistera 3 savoir si le terme
(cov(u,v)—v(u))/v(V;é'est nul .Pour 1identifier les paramétres de 1'é&quation
(2') au moins 1l'une des deux conditions suivantes doit etre remplie.La
premiére exige qu'il existe au moins une variable dans 1'équation (2') qui
n'apparaisse pas dans (5') .Il faut que le taux de salalire désiré ne soit pas
déterminé par les memes variables que le taux de salaire offert,ou bien il
faut que 1la covariance entre u et v soit nulle .On peut illustrer ces deux
conditions trés directement de 1la fagon suivante.Par souci de simplicité
supposons que le seul déterminant du taux de salaire offert aux femmes

actives soit 1le niveau d'éducation de 1l'enquétée.Les femmes actives ou

inactives ont par définition toutes un certain niveau d'éducation.On peut
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donc représenter sur le graphique suivant la relation entre le taux de
salaire offert et le niveau d'éducation.On verra alors apparaitre un biais
d'auto selection si comme Gronau (1974) 1le fait remarquer les femmes qui
travaillent ont un taux de salaire désiré inférieur au taux de salaire offert
et celles qui sont au foyer ont un taux de salaire désiré supérieur au taux
de salaire offert.

Si le taux de salaire désiré est indépendant du niveau
d'éducation, alors comme le montre le graphique,5,la relation estimée entre
le taux de salaire et 1le niveau d'éducation sur 1'échantillon des femmes
actives présente un biais d'auto selection qui sous estime 1'impact de
1'éducation sur le revenu salarial.Malheureusement le taux de salaire désiré
n'a aucune raison d' etre indépendant du niveau d'éducation.En effet les
personnes qui ont investi de 1longues années en éducation exigeront,toutes
choses é&gales par ailleurs, pour rentrer sur le marché du travail un salaire
plus é&lévé que celui qui aurait été demandé pour un niveau d'éducation plus
faible afin de compenser le cout d'opportunité des études.Si les individus
sont rationnels et parfaitement informés la relation entre le taux de salaire
offert et les niveaux d'éducation sera anticipée et le salaire désiré sera
corrélé positivement aux niveaux d'éducation.Si la relation entre le taux de
salaire désiré et 1le niveau d'éducation est sensiblement identique 3 celle
entre le taux de salaire offert et le niveau d'éducation ,il n'existe plus de
biais d'auto selection comme le montre intuitivement la figure 5 lorsque la
droite W*W* au lieu d'etre paralléle 3 1'axe horizontal tend 3 s'identifier 3
la droite AB.En revanche si les deux droites deviennent paralléles il existe

un biais d'auto selection mais on ne peut déterminer les coefficients de ce

biais.
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Examinons le deuxiéme point .Le taux de salaire désiré refléte
toutes les opportunités de revenu autre que le travail salarié.En particulier
il refléte 1la valeur du temps de l'enquetée passée 3 des activités en dehors
du marché du travail tels les loisirs ,les soins aux enfants,le bricolage ou
les taches ménagéres.Ramenons toutes ses activités 3 une seule: la production
domestique po;r les membres de la famille .Ce taux de salaire désiré est au
moins égal & la rémunération 1implicite que 1l'enquétée pergoit pour cette
activité.Appellons ,d, cette rémunération.Si les femmes choisissent d'entrer
dans une activité sur 1la base de leur productivité,les distributions des
salaires ou des revenus de chaque activité seront déterminées par ce
choix. Maddala (1983) nous rappelle opportunément que
les problémes d'auto selection discutés par Gronau (1974) ou Lewis (1974)
sont plus complexes qu'on ne le croit.Sans reprendre la démonstration de
Maddala ((1983),Chap.9),nous pouvons 1illustrer cette difficulté de la fagon
suivante.S1 1le seul emploi existant pour les femmes est d'etre au foyer la
rémunération sera de d= d + v ol v est un terme aléatoire qui suit une loi
normale de moyenne nulle et de variance,v(d) .Cette distribution normale
mesure la dispersion des aptitudes ou des gouts pour les taches domestiques
et donc la dispersion des rémunérations correspondantes.Introduisons
maintenant la possibilité d'un emploi sur 1le marché du travail dont la
rémunération est de w=w + u ol u est une variable aléatoire qui suit une loi
normale de moyenne nulle et de variance v(u).Bien entendu cette derniére
distribution est obtenue si toute la population des femmes quittait le foyer
pour le marché du travail.Supposons maintenant que la rémunération moyenne
sur le marché du travail,w, soit inférieure 3 celle que les maris peuvent

-
offrir & leurs é&pouses pour leurs activités domestiques,d.Si 1l'écart entre
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les deux moyennes est tel que les deux distributions ne se recouvrent pas
stoutes les femmes vont choisir de se marier et de rester au foyer.Il n'y
aura pas de biais d'auto selection.En revanche si les deux distributions se
recouvrent alors le probléme de 1'auto selection se posera et la distribution
totale aura pour variance v(u)+v(v)-2cov(u,v).Reportons nous a la figure 6.1
.La probabilité d'avoir un revenu supérieur 3 ,w, quand on est actif est
l'aire E+C+B.Cette probabilité est plus faible que celle que 1'on obtient
lorsque 1'on renonce a4 travailler puisque 1l'aire correspondante est
A+C+B+D.Les femmes les plus productives sur le marché du travail -celles dont
le revenu excéde w —ont intéret 3 rester au foyer.En revanche les femmes les
moins productives au foyer-c'est A dire celles dont le revenu attendu est
inférieur & d-vont choisir de travailler parce que la probabilité d'avoir un
revenu inférieur a d (aire D+C+G+H) est plus faible sur le marché du travail
(aire C+E+F+G).Le revenu moyen des femmes qui travaillent est plus bas parce
que ces femmes sont les moins productives de la population;en revanche le
revenu moyen des femmes au foyer est plus élevé parce que les femmes au foyer
sont les plus productives de la population.Le salaire moyen observé est alors
inférieur 4 celui que 1'on observerait si toute la population des femmes
était sur le marché du travail. (bien entendu si le salaire moyen sur le
marché du travail est supérieur au revenu moyen obtenu en restant au foyer
dans 1'expérience hypothétique ol toute la population choisit l'une des deux
activités,alors les femmes les plus productives iront sur 1le marché du
travail et les moins productives resteront au foyer le salaire observé dans
ce dernier cas est supérieur d celui que 1l'on observerait si toute la

population des femmes choisisait de travailler).Un tel biais d'auto selection

repose d'une part sur la fagon dont se recouvre les deux distributions et
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d'autre part sur 1l'absence d'hétérogénéité de la population.En particulier le
cas ou certaines femmes sont relativement plus productives 3 domicile et/ ou
sur le marché du travail est exclu.La figure 6.2 illustre un contre exemple.
En effet, les deux distributions sont telles que la variance des revenus dans
une activité est trés faible comparé 3 1l'autre activité.En particulier si les
activités domestiques présente une dispersion des revenus trés faible malgré
une moyenne des revenus supérieure 3 celle du marché du travail,la
composition de 1la population des femmes actives ou au foyer différe
totalement.En effet la probabilité pour 1les femmes actives dont la
productivité et 1le revenu excéde le revenu moyen W est mesurée par l'aire
E+C+B+A'.Elle peut excéder la probabilité d'avoir un revenu supérieur en
restant au foyer mesurée par 1l'aire A+B+C+D.Les femmes les plus productives
sur le marché du travail ne sont pas incitées 3 cesser leur activité.Les
femmes les plus productives au foyer -c'est 3 dire celle dont le revenu

excéde d-peuvent meme obtenir un revenu attendu plus élevé en participantau
marché du travail puisque la probabilité d'avoir un revenu supérieur 3 d est
plus forte sur le marché du travail (aire A+B est inférieure a 1l'aire
A'+B).En dépit d'un revenu m&yen plus é&levé sur le marché du mariage les
femmes les plus productives de la population choisissent le marché du travail

~

! A contrario les femmes les moins productives 3 domicile restent au foyer
car la probabilité d'avoir un revenu inférieur a4 d ou 3 w est plus faible
dans ce cas.Les femmes les moins productives sur le marché du travail ont
elles aussi intéret & rester au foyer.La composition de la population est
alors la suivante :les femmes productives sont sur le marché du travail

augmentant le revenu moyen des salariées et les femmes improductives sont

inactives diminuant le revenu moyen des activités domestiques.Le biais d'auto
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selection va dans 1l'autre sens !Ceci est 1illustré par le coefficient
(cov(u,v)-v(u))/